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Sessão Ordinária do dia 2 de agosto de 2022 - Ata n.º 76. 

Aos dois dias do mês de agosto de dois mil e vinte e dois, no Plenário do 

Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o 

quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Ademar 

Traiano, secretariado pelos Sr.s Deputados Luiz Claudio Romanelli (1.º 

Secretário) e Dr. Batista (na função de 2.º Secretário), “sob a proteção de 

DEUS”, iniciou os trabalhos da 76.ª Sessão Ordinária da 4.ª Sessão 

Legislativa da 19.ª Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a nossa Sessão Ordinária desta terça-feira. Convido o Sr. 2.º 

Secretário a proceder à leitura da Ata da Sessão de ontem. 

SR. 2.º SECRETÁRIO (Deputado Dr. Batista – União): Sim, Sr. Presidente 

Deputado Ademar Traiano. (Procedeu à leitura da Ata da Sessão Ordinária 

anterior, n.º 75, de 1. º de agosto de 2022.) É o que consta na Ata, Sr. 

Presidente desta Casa, Deputado Ademar Traiano. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Em discussão a 

presente Ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à 

disposição dos Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da 

Sessão, para que pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Consulto o 1.º Secretário se há expediente a ser lido. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Luiz Claudio Romanelli – PSD): 



EXPEDIENTE: (Transcrição dos documentos originais, que se encontram sob a 

guarda das Comissões e Diretorias.) 

Ofícios: (Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) Ofício n.º 

379/2022 do Governador do Estado, comunicando que sancionou o Projeto de 

Lei n.º 257/2022sendo convertido na Lei n.º 21.161; Ofício n.º 385/2022 do 

Governador do Estado, comunicando a restituição do Projeto de Lei n.º 

67/2022, de autoria do Deputado Tião Medeiros. Era isso, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Vamos ao horário do 

Pequeno Expediente. Primeiro orador, Deputado Michele Caputo. 

PEQUENO EXPEDIENTE: Usaram da palavra os Sr.s Deputados: Michele 

Caputo; Boca Aberta Junior; Luciana Rafagnin; Marcio Pacheco; e Professor 

Lemos. 

DEPUTADO MICHELE CAPUTO (PSDB): Boa tarde, Presidente Traiano, 

membros da Comissão Executiva da Alep, Deputadas, Deputados presentes, a 

todos que nos acompanham. Hoje ocupo esta tribuna para falar de um Projeto 

que está pautado na Ordem do Dia de hoje. Aliás, nas duas Ordens do Dia, 

porque teremos duas Sessões Ordinárias, que é um Projeto que fiz, que a 

Luciana também havia feito e depois, na sequência, também, o Deputado 

Gilson. Então, unificamos os três Projetos. Esse Projeto tinha tramitado, 

passou pela Comissão de Constituição e Justiça, passou por unanimidade na 

Comissão de Saúde, já tinha passado por esta Casa em primeira discussão. 

Entendemos aí a demora, mas, agora, com a Liderança do Marcel Micheletto, 

fizemos um acordo e este Projeto volta a esta Casa, a este Plenário, como uma 

subemenda substitutiva geral ao substitutivo geral apresentado ao Projeto de 

Lei 21/2019. Em síntese, esse Projeto aborda a transparência, por meio de 

publicação na internet, do quantitativo de pacientes que aguardam por 

consultas, exames, intervenções cirúrgicas e outros procedimentos 

especializados nos estabelecimentos da rede pública e das instituições que 

prestam serviços ao SUS do Paraná. Eu e a Luciana já nos pronunciamos aqui 

várias vezes. Isso já acontece em Santa Catarina há mais de quatro anos. É 

algo que a tecnologia de hoje permite o desenvolvimento, não é nada absurdo. 



A própria Celepar e os técnicos da Secretaria Estadual de Saúde têm 

condições e já estão trabalhando nessa situação. Quando fazemos um acordo, 

você cede e a outra parte também cede. Então, não é, Luciana, estávamos 

pedindo seis meses para implantação, o Governo pediu dois anos, fizemos um 

acordo para fazer em um ano e meio. Então, fizemos outras adequações com 

relação às responsabilidades da organização desse aplicativo. Da minha parte, 

e pressuponho também que tenho conversado e atualizado também com 

frequência, a Deputada Luciana também tem cobrado isso muito, estamos 

concordando e achamos satisfatória essa subemenda ao substitutivo geral e 

pedimos o apoio desta Casa. Vejo como um grande avanço. Com quem 

converso, quando presto contas dos Projetos de Lei que apresentei, muitos 

com coautorias, esse Projeto é o que as pessoas mais sensibilizam. É o 

Projeto, Luciana, que as pessoas mais se sentem contempladas, porque hoje, 

como todos sabemos, você entra em uma dessas filas, cirurgia eletiva, 

procedimento especializado, consulta, exame, você só sabe quando você 

entrou. Quando você será atendido, a informação é sempre: você está na fila 

de espera. Então, é importante para todos, para o povo. É importante para o 

gestor que ele saiba em cada procedimento desse qual é o volume de pessoas 

que aguardam cirurgias, aguardam esses procedimentos todos, à medida que 

isso orienta e prioriza o gestor em buscar alternativas, ou por meio de mutirões, 

ou por meio de priorização de recursos na peça orçamentária, porque é 

importantíssimo trabalhar com a verdade. Esconder o tamanho do problema 

nunca foi solução e quando isso acontece na saúde, a verdade é sempre a 

base da intervenção. É por meio da verdade epidemiológica que sabemos 

como agir e como devemos proceder. E as pessoas têm o direito de ter essa 

informação! Como essa fila andou? Quem foi operado antes? Quais são os 

critérios? Como você qualificou essa fila? Lembrando sempre – o tempo está 

acabando – que em tudo isso será respeitado o sigilo, resguardada a lei da 

privacidade. Isso é possível por meio das iniciais do nome e sobrenome, é 

possível porque já existe, já está funcionando há muitos anos e bem em Santa 

Catarina. E... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Michele, 

para concluir. 



DEPUTADO MICHELE CAPUTO (PSDB): Concluindo. Obrigado, Presidente. 

E gostaria de que os nossos pares aqui aprovassem. Parece-me que pela 

tramitação ele volta para a Comissão de Constituição e Justiça, mas 

gostaríamos de ver aprovado, não é, Deputada Luciana, ainda antes do 

recesso que faremos depois do feriado de 7 de setembro. Acho que as 

pessoas merecem este respeito e esta consideração, e julgo um dos Projetos 

mais estratégicos desta Casa e espero a sanção do Governo. Muito obrigado. 

Boa tarde e bom trabalho. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Boca Aberta. 

DEPUTADO BOCA ABERTA JUNIOR (PROS): Boa tarde, Sr. Presidente, 

Deputados e Deputadas. Senhor Presidente, volto à tribuna hoje para falar 

mais uma vez da saúde da minha cidade, da saúde de Londrina. A saúde “está 

na lata do lixo”, Deputados e Deputadas. Recentemente faleceu mais uma 

pessoa esperando atendimento na UPA da nossa cidade, uma senhora morreu 

aguardando a transferência na falta do desatendimento da saúde da nossa 

cidade, na UPA de Londrina. Mais um caso que aconteceu recentemente por 

falta de atendimento, pela má administração da atual gestão do Prefeito 

Marcelo Belinati, e a Vereadora Mara Boca Aberta esteve lá para acompanhar 

a família, para saber o desenrolar da morte, o porquê de aquela pessoa vir a 

falecer na UPA e foi descoberto, depois inclusive virou alvo até de investigação 

por denúncia da Vereadora Mara Boca Aberta ao Ministério Público, para que 

fosse solucionado esse caso. Mas, não adianta, a vida já se foi, a paciente 

morreu aguardando atendimento, mais uma vida se perdeu na cidade de 

Londrina, na minha cidade, cidade que amo de coração, esperando 

atendimento na UPA de Londrina. E não tem sido diferente em todas as outras 

áreas, nas UBSs de Londrina está faltando medicamento, estamos com falta de 

médicos, diversos médicos fazendo serviços burocráticos, serviços 

administrativos, médico que dá atestado para outro médico para não ir 

trabalhar, enfim, está um caos a saúde na nossa cidade. E venho aqui hoje 

trazer a público todo esse caos, todo esse problema que tem acontecido lá em 

Londrina, além da falta de médico, falta de remédio, a fila do PAI, que é o 



Pronto-Atendimento Infantil da nossa cidade, que é onde se dá o atendimento a 

todas as crianças e adolescentes do nosso município, as mães estão 

esperando mais de 12 horas, Deputada Mabel Canto, para que sejam 

atendidos os seus filhos. A Vereadora Mara Boca Aberta esteve lá mais uma 

vez para fiscalizar, a única Vereadora combatida e combatente que tem ido 

fiscalizar e ver os problemas da cidade, o que tem acontecido na saúde da 

nossa cidade Londrina, que tem a segunda maior arrecadação do Paraná, 

cidade que mais recebeu recursos do Governo do Estado para a área da 

saúde, da União, a Prefeitura do município, que fechou nos últimos anos com 

superávit no caixa. Como Deputados fizemos a nossa parte e encaminhamos 

mais de 10 milhões em emendas só voltadas para a área da saúde, para serem 

aplicados na atenção básica no município e não tem tido resultado, e temos ido 

fiscalizar, temos ido fazer as blitz da saúde desde quando o Boca Aberta era 

Vereador, lá em 2016, e foi cassado por isso, por fiscalizar os maus médicos, o 

desatendimento, e temos um Prefeito que é médico, que disse que tinha a 

solução para a saúde de Londrina, que sabia o caminho das pedras, que iria 

resolver o problema da saúde da nossa cidade e não resolveu. Recentemente 

mais uma morte, infelizmente. Aqui a nossa compaixão à família enlutada, 

estivemos dando todo o apoio, eu e minha família, toda a nossa equipe lá em 

Londrina, a esse paciente que faleceu esperando atendimento, esperando 

transporte para que pudesse ter um atendimento fora da UPA de Londrina. 

Então, é o caos que já foi instalado há muito tempo, são as UPAs, são as 

UBSs, falta de médicos, falta de medicamentos. Dinheiro tem e tem muito e 

provamos, o IPTU é um dos mais caros do Brasil, a Prefeitura com superávit 

nos últimos anos e não vemos esse dinheiro sendo aplicado, sendo retornado 

para ajudar a população que mais precisa. Tudo é importante, a educação é 

importante, a infraestrutura é importante, mas prioridade hoje no nosso Estado 

e na nossa cidade principalmente é a saúde, e temos visto que não tem sido 

desse jeito. Em contrapartida, na contramão, a família Boca Aberta, sabendo 

disso, é a família de políticos que mais destinou recursos para a área da saúde 

de Londrina e de toda a região. Foram mais de 60 milhões investidos em 

Londrina e região, a mais de 55 municípios, para que possamos combater esse 

mal das más administrações dessas Prefeituras. E vamos continuar 

fiscalizando, continuar combatendo a má administração, a ineficiência das 



Prefeituras não só de Londrina, mas de toda a região para que isso não volte a 

acontecer... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pois não, para 

concluir. 

DEPUTADO BOCA ABERTA JUNIOR (PROS): Para finalizar aqui, Presidente. 

Aproveitar a oportunidade para falar também que temos sido questionados 

muito sobre o voto do Veto que tivemos aqui do Governador Ratinho Junior 

àquele Projeto que trata do lixo, do tratamento de resíduos em todo o nosso 

Estado. Para deixar bem claro o meu posicionamento aqui, o posicionamento 

do Deputado Estadual Boca Aberta Junior, votei “não”, votei “não” para que o 

Estado do Paraná não receba lixo de outros estados. Muito obrigado, 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próxima oradora, 

Deputada Luciana. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Senhor Presidente, Sr.s Deputados e 

Sr.as Deputadas. Os Deputados que me antecederam, Sr. Presidente, falaram 

da situação que está o Estado do Paraná com relação à saúde, a saúde 

pública. Infelizmente, estamos vendo as pessoas realmente morrerem, 

esperando uma vaga de UTI, um leito em um hospital especializado, estamos 

vendo as pessoas à espera de medicamentos, à espera de fazer exames, uma 

consulta com médicos especializados e isso não está acontecendo. Deputado 

Tadeu, é muito crítica a situação da saúde pública do nosso Estado do Paraná 

e parece que o Governador Ratinho Junior não está vendo isso, ou ele não 

está sabendo da realidade daquilo que está acontecendo no nosso Estado do 

Paraná. Infelizmente estamos acompanhando, sim, e são vidas que estão 

sendo ceifadas sem ter esse atendimento que é de direito das pessoas, sem 

poder contar com um leito de UTI, sem poder contar com um leito em um 

hospital especializado, sem poder contar com aquela consulta especializada. E 

já tendo em vista essa preocupação é que encaminhamos também o Projeto 

que aqui o Deputado Michele Caputo falou muito bem, Projeto que recebeu o 

n.º 21/2019, no início de 2019, que busca a transparência da fila do SUS. Esse 



Projeto garante que todas as pessoas, a partir do momento em que recebem o 

encaminhamento e entram para a fila do SUS para fazer uma consulta, para 

fazer um exame ou mesmo para fazer uma cirurgia, esse Projeto garante que 

ela possa acompanhar toda a trajetória até o momento em que ela for 

convocada ou que ela for convidada, que chegue a sua vez de ser atendida, ou 

seja, até o seu atendimento. Então, é um Projeto importante que esta Casa já 

deveria ter votado, assim como votou há mais de um ano a primeira votação 

deste Projeto, que ficou parado até o dia de hoje. E fico feliz em ver que este 

Projeto vem para a pauta e espero que possamos aqui contar com o voto 

favorável de todos os Parlamentares para que o Estado do Paraná possa 

garantir a todas as pessoas que estão hoje na fila do SUS saberem, terem uma 

previsão do seu atendimento e, mais do que isso, saber que não terão pessoas 

passando à sua frente e, sim, serão chamadas conforme a ordem de chegada. 

Claro que o Projeto prevê que em um caso de emergência as pessoas possam, 

sim, ser atendidas antes da sua vaga, da sua chamada na fila em que está. Só 

em caso de emergência. Fora isso, as pessoas serão respeitadas e serão 

atendidas conforme a sua ordem de chegada à fila do SUS. Vão poder ter essa 

transparência, poder fazer esse acompanhamento. É nesse sentido que 

gostaria, sim, de pedir o voto favorável de todos os Parlamentares. Esse 

Projeto foi apresentado por mim, também o Michele Caputo tinha um Projeto 

semelhante e o Deputado Gilson Souza também teve um Projeto semelhante 

logo na sequência, que foi anexado a esse Projeto que se tornou um Projeto 

único dos três Parlamentares. Mas gostaríamos de poder contar com o voto 

favorável de todos os Parlamentares, que têm essa compreensão da 

importância de que todas as pessoas possam acompanhar toda a chamada 

das pessoas no atendimento, todas as pessoas que estão na fila do SUS, que 

possam contar, então, com a transparência do seu atendimento. Também, Sr. 

Presidente, quero aqui reforçar a importância do Projeto votado ontem, Projeto 

de Resolução 05/2022, que cria a Bancada Feminina nesta Casa. Sabemos 

que é um Projeto bastante importante para as mulheres, para este Parlamento 

e para as mulheres deste Parlamento, já que, se olharmos, o Brasil é o terceiro 

País da América Latina com menos representantes Parlamentares femininos. 

Precisamos eleger mais mulheres, mas não é o simples fato de elegermos 



mulheres, mas fazer com que as mulheres eleitas também tenham voz... (É 

retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputada, um minuto 

para concluir. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): A importância desse Projeto dá mais 

voz às mulheres, para ocuparem também o espaço de poder no Poder 

Legislativo. É poder fazer parte na Mesa Diretora, poder ter o bloco de 

lideranças, poder fazer parte das Comissões. Isso assegura uma igualdade ou, 

pelo menos, menos desigualdade nos trabalhos do Parlamento. É com esse 

objetivo que foi criado esse Projeto, que a Deputada Cristina encabeça esse 

Projeto. É um Projeto muito importante para todas nós mulheres. Sabemos que 

desde a conquista do voto feminino, em 1932, foi uma conquista muito 

importante, mas desde essa conquista até os dias de hoje, a participação da 

mulher na política ainda é muito pequena. Temos ainda uma sub-

representação de mulheres no Parlamento... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pois não, Deputada. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Precisamos mudar essa realidade. 

Só vamos mudar essa realidade com as mulheres ocupando o espaço, 

participando, sendo candidatas e, mais do que isso, tendo voz e tendo vez a 

partir do momento da sua eleição. Muito obrigado, Sr. Presidente. Muito 

obrigado, Sr.s Deputados. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Marcio Pacheco. 

DEPUTADO MARCIO PACHECO (REP): Senhor Presidente, Sr.s Deputados, 

Sr.as Deputadas, nesta tarde quero falar sobre a BR-163 da Região Oeste do 

Paraná. A Região Oeste do Paraná, Sr.s Deputados, Sr.as Deputadas e todos 

que nos acompanham, tem as suas demandas, como qualquer outra região. 

Estamos trabalhando para que uma após uma seja vista, olhada, atendida, pelo 

Governo do Estado, pelo Governo Federal, enfim. Tínhamos grande demanda, 

que era o nosso Trevo Cataratas. Aqui, o Deputado Marcel Micheletto lembra-



se bem do dia que saiu o anúncio do acordo de leniência, estávamos em um 

jantar na casa com Dom Peruzzo e com outras lideranças. Então, iniciamos um 

grande debate, uma grande luta, no gabinete de Vossa Excelência na 

sequência, construímos o texto com o Secretário Sandro Alex, que hoje é uma 

realidade, que em poucos dias será já inaugurado o nosso Trevo Cataratas. 

Então, uma grande conquista. Temos também a duplicação do Contorno 

Oeste, que já está acontecendo também. A duplicação da BR-277, saindo do 

Posto da Polícia Rodoviária Federal até próximo do Trevo São João. Então, 

são grandes conquistas. Mas, sem nenhuma dúvida, a maior demanda neste 

momento é uma atenção para a conclusão das obras da BR-163, que chega 

até o município de Marmelândia, saindo especialmente de Cascavel e que 

neste momento tem uma necessidade urgente de haver a liberação de trechos, 

que já estão plenamente concluídos, especialmente entre a cidade de 

Lindoeste e Capitão Leônidas Marques. Aí vem toda uma luta que estamos 

fazendo já há mais de um ano, porque as obras foram paralisadas, os trechos 

estão concluídos, mas a empresa não libera esses trechos que estão 

concluídos, trazendo grande prejuízo, transtornos para a população lindeira e 

todos que passam pela BR-163. Fiz um ofício para o DNIT no ano passado, 

houve uma resposta que nos trouxe esperança, à época não aconteceu mais 

do que essa boa resposta. Depois houve grande mobilização com muitas 

lideranças, no município de Lindoeste, neste ano, em maio desse ano, ali em 

Lindoeste, com muitas lideranças. Fizemos outro encaminhamento para o 

DNIT. Estávamos lá, além de Prefeitos, Vereadores, Lideranças, eu, como 

Deputado Estadual e estava também o Deputado Frangão, como Deputado 

Federal, se não me engano o Deputado Nelson Luersen também passou por lá 

naquele dia. Depois disso, fizemos outro encaminhamento para o DNIT. Agora, 

o motivo que me traz nesta tarde na tribuna, Sr. Presidente, são as obras da 

BR-163, que o DNIT, graças a Deus, é motivo de grande alegria, anuncia que 

está agora já para o dia 9 de agosto convocando um novo pregão, no valor de 

mais 55 milhões, para a retomada dessas obras da BR-163 e, principalmente, 

para que esses trechos, que já estão concluídos, sejam o mais rapidamente 

liberados, para que a população, especialmente desses dois municípios, mas 

de todos que transitam pela 163, mais especialmente de Capitão Leônidas 

Marques e Lindoeste, possam ali ter esse trânsito mais fluente, com menos 



acidentes, com menos transtornos, como tem acontecido. Quero fazer uma 

deferência dessa alegria que vivemos, por saber que essas obras serão 

retomadas, por toda essa mobilização que aconteceu. Também fazer um 

destaque ao papel protagonista da imprensa de Cascavel, da Região Oeste do 

Paraná. A cobertura que a TV Tarobá, a KTV, toda a imprensa de Cascavel, a 

CBN, a Colmeia deram sobre a importância da retomada dessas obras foi de 

fato muito importante, que fez com que o nosso grito chegasse mais longe, 

chegasse até o Governo Federal e de maneira especial ao DNIT. Então, estou 

muito feliz. Quero agradecer por essa retomada das obras que devem 

acontecer, com a graça de Deus, muito em breve. A população toda se alegra 

muito com uma conquista, porque não adianta a obra começar, Deputado 

Doutor Batista, mas parar no meio, como aconteceu. Então, tem que começar e 

tem que concluir. Agora, o DNIT acena para esse reinício de conclusão dessas 

obras e, principalmente, a liberação desses trechos entre Capitão Leônidas 

Marques e Lindoeste. Era isso, Sr. Presidente. Obrigado, a todos os Sr.s 

Deputados e Sr.as Deputadas. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Professor Lemos. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Senhor Presidente, Sr.s Deputados e 

Deputadas, quero cumprimentar todos e todas, ao tempo em que cumprimento 

toda a população que acompanha a nossa Sessão. Quero fazer um 

cumprimento especial à Professora Walkiria, Presidente da APP, à Professora 

Margleyse também da direção da APP-Sindicato, que estão visitando a 

Assembleia hoje, trazendo novamente a reivindicação da categoria. Trazendo a 

reivindicação de professores e professoras, funcionárias e funcionários, 

também dos nossos aposentados e aposentadas da educação. A APP tem feito 

um trabalho importante, a Walkiria e a Professora Margleyse participam, 

inclusive, do Fórum dos Servidores Públicos, atuando ao lado dos demais 

servidores, lutando para que o Governo pague o que deve aos servidores, por 

exemplo, a inflação de cada ano. Também cobram que o Governo atenda às 

demandas da educação, como promoções e progressões em atraso, anuênios 

e quinquênios, que também não foram implementados, cobram que o Governo 



amplie o número de vagas no edital do PDE. Não dá para aceitar apenas 2 mil 

vagas. Já seriam 12 mil colegas no nível III, se o Governo tivesse respeitado a 

lei e valorizado os nossos professores e professoras. Agora fez uma prova no 

domingo para 2 mil vagas, insuficiente, 2 mil vagas é para um ano. E os outros 

seis anos que o Governo não fez? Tem 12 mil colegas que já podiam se somar 

a esses 2 mil, que serão selecionados nesse edital. Por isso, esse edital 

precisa ser ampliado, não pode ficar com o mesmo número de vagas. Há uma 

injustiça muito grande aí com os nossos professores, porque se não fizeram o 

PDE, não chega ao final da carreira, e se não chegar ao final da carreira, 

aposenta-se com metade do salário. Isso é um absurdo, isso é um desrespeito 

com quem cuida dos destinos da educação pública do Estado do Paraná, 

ensinando mais de um milhão de alunos todos os dias. Então, fica aqui mais 

uma vez a nossa solicitação, com a direção da APP. Também o pagamento da 

data-base. O Governo deve e precisa pagar, pode pagar a última data-base 

que é 12.13%, porque a lei eleitoral permite, e pode e deve pagar a última 

parcela daquele reajuste que o Governo suspendeu a última parcela, que é 

3.39%. Tem condição de pagar, precisa pagar, e os nossos servidores estão 

cobrando. Também quero aqui falar dos nossos funcionários e funcionárias de 

escolas, que no próximo dia 7 de agosto comemoraram o dia do funcionário e 

da funcionária de escola. Esse dia 7 de agosto é fruto de uma lei que 

aprovamos nesta Assembleia, proposto pelo nosso mandato, por solicitação da 

APP-Sindicato. Então, temos o dia 7 de agosto como o dia dedicado aos 

funcionários de escolas. Para comemorar esse dia, queremos que o Governo 

revogue a lei que extinguiu o cargo de Agente Educacional I e II e que 

suspenda essa contratação por terceirização com essas 14 empresas, que 

precarizaram essa função tão importante, tão nobre de funcionários e 

funcionárias de escolas. Precisamos ter concurso público para funcionários de 

escolas, para que eles possam ter carreira, porque funcionário e funcionária de 

escolas são educadores e educadoras, estão lá ao lado dos professores e 

professoras ensinando, não podem ser tratados como uma categoria... (É 

retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Professor 

Lemos, para concluir. 



DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Para concluir. Não podem ser 

tratados como uma categoria com trabalho temporário, pois educação é 

permanente, não é uma atividade temporária, inclusive é uma atividade muito 

importante. Portanto, essa atividade de educar precisa ser desenvolvida por 

educadores, professores e professoras e funcionários e funcionárias... 

DEPUTADO EVANDRO ARAÚJO (PSD): Deputado Lemos, esses segundos 

que lhe restam, só quero dizer que concordo... 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado, ele está no 

Pequeno Expediente, infelizmente não é possível aparte. 

DEPUTADO EVANDRO ARAÚJO (PSD): Perdão, Presidente. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Só para concluir, Sr. Presidente. 

Então, funcionários e funcionárias de escolas são educadores e educadoras, 

portanto, não é trabalho temporário, não pode terceirizar, tem que ter concurso 

público. Funcionários e funcionárias de escolas são educadores e educadoras, 

precisam ter carreira, concurso público, carreira, não podem ser terceirizados. 

Parabéns aos nossos funcionários e funcionárias de escolas que lutam todos 

os dias para cuidar bem dos nossos estudantes. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próxima oradora, 

Deputada Cantora Mara Lima. Declina. No Grande Expediente, Deputado 

Anibelli Neto. 

GRANDE EXPEDIENTE: Usou da palavra o Sr. Deputado Anibelli Neto. 

DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Senhor Presidente, senhores membros 

da Mesa Executiva, Sr.as e Sr.s Deputados, amigos que nos assistem pela TV 

Assembleia, funcionários da Casa. Subo à tribuna nesta terça com muita 

alegria e satisfação como uma prestação de contas da semana que passou, 

dos desafios que tivemos, dos compromissos que assumimos e da vontade de 

ter um Paraná e um Brasil cada vez melhor. Na segunda-feira da semana 

passada, na condição de Presidente Estadual do MDB, tivemos a convenção 

estadual em um lugar de forma híbrida, ou seja, a votação presencial ou a 



votação remota, onde mais de 90% dos delegados do nosso Partido 

entenderam que o melhor caminho para ser trilhado pelo MDB é apoiar o PSD 

na figura do Governador Ratinho Junior. Tivemos desafios muito grandes, mas 

conseguimos cumprir o compromisso de ter uma chapa completa de 

candidatos a Deputado Estadual e Federal, e a alegria, a satisfação de termos 

um candidato a Senador. Uma pessoa que é conhecida, carismática, que 

conhece os quatro cantos do Estado, e sem sombra de dúvida vai mudar muito 

esse panorama que está sendo colocado aí. Falo do Orlando Pessuti, que foi 

Governador, Vice-Governador, Secretário da Agricultura, e tenho certeza de 

que fará, dentro da sua linha de raciocínio, do seu compromisso com o povo 

paranaense, uma campanha limpa, correta e de propostas, que efetivamente 

não são de um lado ou do outro, mas, sim, em favor do Paraná. Mas a 

satisfação de você, na condição de Presidente, você poder não criar factoides, 

você não criar desculpas, você não criar situações para você não fazer o que 

você tinha prometido. Se lá atrás subi à tribuna e disse: todos aqueles que 

vierem reforçar o Partido que entrem pela porta da frente, os diretórios 

municipais, hoje podemos dizer, cumprimos o compromisso com toda a 

militância desse Partido. Tive a satisfação na quarta-feira de ir a Brasília, 

acompanhado do Vice-Presidente Renato Adur, prestigiar aquele dia mágico, 

inesquecível, histórico, da convenção Nacional do MDB, que oferece à 

população brasileira um quadro do mais alto gabarito, que é a nossa querida 

Senadora Simone Tebet. E hoje, dia 2 de agosto, o Centro Democrático, por 

meio do PSDB e do Cidadania, oferecem a grande, a maravilhosa Senadora 

Mara Gabrilli. Uma pessoa de história de vida digna daqueles guerreiros e 

guerreiras brasileiras. Teve um acidente de carro, não conseguia se alimentar, 

e com muito esforço e sacrifício, acabou sendo Secretária de Assuntos para 

pessoa com deficiência, acabou sendo Deputada, acabou sendo Senadora da 

República. E ela, com a Simone Tebet, colegas Deputados, dará uma 

movimentada muito grande nesta polarização maldita que está acontecendo no 

nosso Brasil. Uma é pacificadora, é do diálogo, e a outra é da inclusão, de 

tratar aqueles que precisam com dignidade para eles se sentirem em uma 

condição melhor. Quero acompanhar os debates, quero ver as propostas, 

tenho a certeza de que serão debates muito importantes para os formadores de 

opinião, para as pessoas que às vezes não querem retroceder e nem continuar 



onde estão, mas querem um futuro que possa efetivamente, com amor, com 

carinho, com duas mulheres, colocar a paz no nosso Brasil e tratar os 

problemas que realmente são importantes: desemprego, inflação, e tantas 

outras situações que somos sabedores, falta de moradia digna, a questão do 

saneamento, a questão daqueles que mais precisam. Estou muito feliz como 

militante do MDB desde a juventude. E agora o nosso Partido não é mais o 

MDB, é o Brasil, e aqui cabe a nós convidar todas as pessoas de bem, 

Deputados, Deputadas, Vereadores, porque essa dupla virá ao Paraná, e 

quando vierem ao Paraná faremos de tudo para ter uma grande recepção e 

mostrar que é possível fazer diferente, com carinho, com amor ao povo para 

que as coisas efetivamente possam mudar. Tenho a certeza de que nesses 60 

dias em que acontecerão o processo eleitoral muitas pessoas estarão 

querendo acontecer e saber do que está se passando. Costumo falar, 

Deputado Estacho, que hoje o pai de família, a dona de casa está preocupada 

em pagar os boletos e colocar comida no prato dos seus filhos e o processo 

eleitoral vai acontecer. Terminada as convenções, os debates, os 

enfrentamentos, as propostas, e cada um poder apresentar o que fez e o que 

pode fazer, porque quem tem palavra, tem caráter e tem dignidade, tem 

credibilidade. Quem tem a oportunidade e não faz, é difícil ter uma segunda 

oportunidade. Fico aqui com muita alegria e com a certeza de que 

escreveremos mais uma história bonita do Estado do Paraná e do nosso 

querido Brasil. Vamos em frente e viva a Simone Tebet. Viva o centro 

democrático. E viva o nosso MDB. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pela Liderança do PL, 

Deputado Ricardo Arruda. 

HORÁRIO DAS LIDERANÇAS: Usaram da palavra os Sr.s Deputados: Ricardo 

Arruda (PL); Mabel Canto (PSDB); Tadeu Veneri (PT); Galo (Governo); e 

Arilson Chiorato (Oposição.) 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Senhor Presidente, colegas 

Deputadas, Deputados, os que nos acompanham aqui pela TV Assembleia. 

Bom, ouvi aqui um discurso eloquente do colega Deputado Anibelli Neto 

falando da candidata à Presidente da República. Agora, ele citou pautas 



importantes: quem tem credibilidade e tem palavra, tem o que mostrar. 

Exatamente o que ocorre com o Brasil hoje governado pelo Presidente Jair 

Messias Bolsonaro. País hoje, pós-pandemia, é o País que mais cresce no 

mundo. Como ele citou empregos, o Brasil no G-20 é o País que mais gerou 

empregos pós-pandemia. PIB, a elevação do valor do PIB, o nosso País, a 

cada estudo novo, aumenta a projeção do PIB. Diferentemente o resto do 

mundo está diminuindo o valor. Outro ponto, combustível. Os combustíveis no 

Brasil estavam em alta, todo mundo reclamava. Os Partidos de Oposição 

estavam “chutando o balde”, criticando o Presidente. O Presidente agiu com 

pulso firme, como sempre, e hoje o Brasil é um dos países que tem o menor 

custo de combustível no mundo. E não vejo ninguém falar mais nada. E por 

incrível que pareça, todos os Deputados, Senadores e Governadores do PT 

foram contra a baixar o valor dos combustíveis e isso porque eles carregam a 

bandeira que defende o povo, imagine se não defendessem. Quando falamos 

de infraestrutura, o Brasil vem entregando obras, centenas de obras, rodovias, 

ferrovias, portos, aeroportos. Obras que estavam paradas há 20, 30 anos pelo 

antigo corrupto governo de esquerda e hoje o Brasil vem entregando tudo, 

mesmo passando por uma pandemia onde se gastaram bilhões, onde, por 

incompetência e irresponsabilidade de gestores, fizeram o loockdown em 

vários municípios e estados do Brasil. Mesmo assim o Governo Federal agiu 

rápido e conseguiu contornar e hoje o Paulo Guedes está dando um show para 

o resto do mundo, show de competência. Um Governo sério, honesto e 

competente só pode dar frutos como o Brasil está dando. E um dado 

importante, em 2015 as estatais tiveram prejuízos acumulados de 32 bilhões de 

prejuízos. Hoje estão com saldo positivo de R$ 187 bilhões. São as mesmas 

estatais que davam prejuízos e hoje dão lucros. Por quê? Porque eram 

saqueadas e roubadas pelo corrupto e irresponsável Governo do PT. E hoje, 

nas mãos de um Presidente sério, honesto, que nomeou ministros técnicos e 

capacitados, está aí o resultado do Brasil. Desafio qualquer um dos senhores 

aqui a dizer que quando, Deputado Nelson Justus, quando que a inflação do 

Brasil foi menor do que dos Estados Unidos? Nunca. E hoje está menor do que 

os Estados Unidos. O Brasil de hoje é o Brasil que queremos realmente. Por 

essa razão, o Governo Bolsonaro está com apoio gigante no Brasil inteiro. É só 

ver quando esse homem vai às ruas a adoração que o povo tem, o carinho que 



o povo tem com ele, coisa que não acontece e nunca aconteceu com nenhum 

outro Presidente ou político do nosso País. O Brasil está no caminho certo. O 

Brasil hoje é referência mundial na economia. Então, não tem o que falar. 

Outros candidatos que vêm com promessas, são promessas. O nosso é 

realidade, é bem diferente do que o resto do mundo e do que o resto dos 

candidatos. Um dia falei aqui nesta tribuna quando a Cristina Kirchner, que é 

Vice-Presidente, ganhava novamente na Argentina. Disse que o povo errou 

muito em eleger uma bandida novamente. É a bandida voltando à cena do 

crime. Fui contestado, na época pelo Tadeu Veneri, dizendo que não podemos 

falar assim de um Presidente ou de uma vice eleita em outro País. Falei: vou 

falar, porque essa mulher já foi condenada, julgada e condenada por roubo. E 

hoje está aí de novo, roubando e quebrando a Argentina. Vi uma nota do 

Promotor da Argentina dizendo que a Argentina, este novo Governo, montou 

um sistema generalizado de corrupção. Alguém vê alguma semelhança com o 

Governo do PT no Brasil, na época? E será que queremos também permitir 

que o ladrão volte à cena do crime de novo? Lá na Argentina permitiram. 

Voltou e está roubando de novo. E o Lula, se voltar com a equipe, com a 

quadrilha, vai roubar de novo. Isso é fato. Isso é genética deles. Genética 

corrupta. E hoje teve aqui, hoje me fizeram aqui uma denúncia também lá de 

Paraíso do Norte, município aqui do Paraná, onde o Prefeito é o Sr. Beto 

Vizzotto, do PT, óbvio, que vem fazendo uma péssima gestão no município. 

Primeiro destruiu a saúde. Por questões particulares, ele rompeu a 

contrapartida que a prefeitura anterior pagava ao hospital do município, 

Hospital Paraíso, hospital que tem há 50 anos lá, que dava um bom 

atendimento, segurança e conforto à população. Por questões políticas, ele 

rompeu com o hospital, disse que não iria pagar contrapartida, isso inviabilizou 

o hospital de atender apenas pelo SUS. E ele gastava na época em torno de 

R$ 120 mil nessa contrapartida. Hoje ele gasta em torno de 350 mil, sabem 

onde? Na UPA e uma pequena parte no hospital de Paraíso do Norte, quando 

tem alguma cirurgia, algum parto para fazer. E o problema foi tão grande no 

município, que tem mulheres que deram a luz no caminho, porque não tem 

como fazer um parto em Paraíso do Norte, graças a esse prefeito 

irresponsável. As pessoas têm que viajar até Paranavaí, à Santa Casa. E a 

UPA que, embora seja 24 horas, como tem poucos médicos, vire e mexe não 



tem ninguém à noite, ou o médico tem que levar algum paciente em outro lugar 

ou fazer uma visita e fica sem ninguém. Essa é a gestão do PT. Exatamente, 

foi no Brasil inteiro e continua essa turma agindo dessa maneira. E pior, saiu 

agora uma reportagem na Rádio Moleca lá do município, uma reportagem 

absurda e desrespeitosa. Para divulgar a campanha de vacinação de crianças, 

onde o resto do mundo já parou, os relatórios que temos, que os médicos têm, 

diz que não vale a pena vacinar crianças e jovens saudáveis. O efeito da 

vacina não chega a 12%. Só que os efeitos adversos são muito maiores. E lá o 

Prefeito, com a sua Secretária da Saúde e a sua equipe de marketing, fez uma 

propaganda, na rádio, ironizando: Oh, vai tomar vacina, vai virar jacaré. E 

dizendo que a vacina é segura, que não tem nenhum problema. Como que um 

gestor chega a este ponto de irresponsabilidade, de assegurar uma vacina que 

nem o fabricante assegura? O fabricante, Dr. Batista, das vacinas Pfizer e 

outras, eles não asseguram os problemas adversos que podem causar a 

vacina e todo mundo viu que está tendo vários, já tem aí relatórios para quem 

quer ver, de criança que teve enfarte ou outros problemas cardíacos. Como 

que um Prefeito vai induzir um pai ou uma mãe ao erro, sem ouvir os médicos? 

Isso é o cúmulo! Aí pergunto ao STF: cadê o fake news que vocês prendem? 

Manda prender, então! Porque o Prefeito, em sua propaganda em Paraíso do 

Norte, está dizendo fake news e colocando em risco as crianças daquele 

município. Iludindo os pais, dando garantia de uma vacina que não é garantida. 

É só ver os relatórios do resto do mundo e aqui, no Brasil, os bons médicos 

estão falando da vacina de criança. Isso não é brincadeira, isso é muito sério! 

Por isso o meu repúdio a esse Prefeito. Vou notificar o Ministério Público. 

Porém, o Promotor... (E retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado, um minuto 

para concluir. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Para concluir. O Promotor de lá, um tal 

de Felipe, que já fiz um boletim de ocorrência contra ele, ele é totalmente 

conivente com o Prefeito e não toma uma atitude sequer em defesa do povo, 

só defende o Prefeito. É um viés ideológico que tomou conta daquele 

município. Espero eu que por pouco tempo, porque a população de Paraíso do 



Norte está vendo o que acontece quando tem um gestor irresponsável, que não 

tem nenhuma compaixão com o povo, que só defende a bandeira vermelha e 

só faz o trabalho a favor dele e da política dele. É assim que o PT age e agiu 

no nosso País e age em qualquer Estado e município do nosso Brasil. Muito 

obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próxima oradora, 

Deputada Mabel Canto. 

DEPUTADA MABEL CANTO (PSDB): Boa tarde, Deputadas e Deputados, a 

todos que nos assistem. Hoje quero trazer aqui também uma denúncia, mais 

precisamente na área da educação. Estive no município de Castro na última 

sexta-feira, mais precisamente na localidade do Abapã, uma área rural ali de 

Castro, para uma reunião com pais sobre a questão do ensino integral dos 

seus filhos. Algumas reclamações, algumas reivindicações que eles fizeram 

sobre o ensino integral que está sendo aplicado, sobre as aulas que estão 

tendo duplicadas em vez de terem aulas diversas; sobre os alunos que têm que 

sair às 4 da manhã, de casa, e voltam às 6 da tarde. E, com isso, a frequência 

do colégio está caindo, a desistência dos alunos também de estudarem está 

aumentando. E aí, como estávamos nessa localidade, que ela é distante ali do 

município de Castro, aproveitei para ir até o colégio, para conversar com a 

direção sobre esse pleito dos pais, saber também o lado do colégio nessa 

questão. Entretanto, fui, acabei sendo recebida depois de esperar por algum 

tempo pela direção do colégio, ali no corredor. Acho que não tem problema ser 

recebida no corredor, não é, não tem problema esperar bastante a direção para 

sermos recebidos, entretanto notei que a direção do colégio estava com receio 

de me receber, parecia que estava ali com medo. E depois entendi, porque 

esse receio estava motivado pelo Núcleo Regional de Educação de Ponta 

Grossa. Após uma ligação da Assistente da Chefia do Núcleo de Ponta Grossa, 

a Diretora me disse que não poderia mais conversar comigo, vejam vocês. Eu, 

uma Deputada, que estava lá para verificar uma ação, uma situação dos alunos 

do colégio, a Diretora me disse que não poderia mais falar comigo depois da 

indicação do Núcleo Regional de Educação de Ponta Grossa. Fui impedida de 

fazer o meu trabalho, que é de fiscalizar, que está previsto na Constituição 



Estadual do Estado, atribuição de fiscalizar, de poder ir aos colégios para 

conversar sobre a situação que está acontecendo. E o Núcleo é que está 

orientando os colégios, dizendo que nós, Deputados, não podemos entrar no 

período eleitoral. Mas sabe, Deputado Tadeu, fiz questão de desde o momento 

que entrei no Colégio, de gravar no meu celular, porque justamente não queria 

que tivesse uma conotação política/partidária, nem por causa das eleições, 

porque estava ali para verificar uma situação reivindicada por pais e alunos. E 

fui recebida desta maneira. No início do ano, para vocês terem uma ideia, até 

vou mostrar aqui, tive acesso a uma mensagem de texto da Chefe do Núcleo 

de Ponta Grossa, de Educação, que dizia: “Diretores – informação importante. 

Devido estarmos entrando em um ano eleitoral, as escolas serão procuradas 

por assessores políticos. Para evitarmos constrangimentos, pedimos que ao 

serem procurados, peçam que procurem o Núcleo para as devidas 

orientações”. Isso é uma mensagem que foi retirada do grupo dos diretores ali 

no Núcleo Regional de Educação. Mas sabe aquele ditado “Faça o que eu 

digo, mas não faça o que eu faço”, pois é, não é, cabe à própria Chefe do 

Núcleo, Luciana Sleutjes. Ela disse que não poderia entrar nas escolas os 

assessores, os políticos, que os diretores não poderiam conceder entrevistas, 

deu ordem, fez uma imposição a esses diretores e professores, instaurou um 

clima de medo no Núcleo Regional de Educação de Ponta Grossa, porque é 

isso que recebo do relato dos professores e diretores de Ponta Grossa. Medo! 

Deputado Tadeu Veneri (PT): A senhora me dá um aparte na sequência? 

DEPUTADA MABEL CANTO (PSDB): Na sequência, Deputado Tadeu. E 

vejam: inclusive esta diretora, em 2020, afastou sete diretores de forma 

arbitrária dos colégios, lá em Ponta Grossa, que foram depois reconduzidos por 

decisão judicial. Mas ela própria não está seguindo essas recomendações. 

Vejam tudo isso que está acontecendo em Ponta Grossa. E, pior, pior, 

Deputada Luciana, porque ela tem usado da sua posição de Chefe de Núcleo, 

para fazer justamente aquilo que ela não deveria e diz para não fazer, porque 

ela está pedindo apoio, usando a estrutura do Núcleo para pedir apoio para 

certo candidato, dentro do Núcleo, dentro das escolas. Usando a estrutura da 

Seed e do Governo do Estado para fazer campanha para seus candidatos. Ela 



usa da sua posição hierárquica, usa a estrutura da Seed dentro de uma escola, 

pasmem vocês – e comprovo tudo que estou falando aqui porque tem vídeos e 

áudios. Ela disse dentro de uma escola, ligou na frente dos alunos e dos 

professores para um Ex-Deputado e disse: “Temos feito todo esse empenho de 

levar o seu nome a todas as nossas instituições, porque sabemos do seu 

compromisso e o nosso compromisso, da escola, é fortalecer pessoas públicas 

como o senhor”. Olha o absurdo da declaração! Em outra declaração, ela tenta 

organizar um evento do anúncio de um colégio que será construído em uma 

comunidade. Aí ela diz: “Na sexta, o Deputado estará na região e queremos 

fazer o anúncio de toda essa conquista. Então queria ver com você para 

montarmos uma fala do Deputado para a comunidade, mas tem que ser uma 

coisa bem grandiosa, porque é uma conquista muito forte. Queria que você me 

ajudasse a organizar, mas, assim, não podemos fazer um anúncio desse para 

meia dúzia de gente. Precisamos ter volume de pessoas para ajudar a 

fortalecer o nome do Deputado aí na região”. Usando da construção de uma 

escola para benefício de um Deputado. Não sou contra e acho que está correto 

Deputados anunciarem suas emendas. É até uma forma de prestação de 

contas os Deputados fazerem isso. Sou contra, Deputado Presidente Tercílio, é 

usar um agente do Núcleo Regional, um chefe para fazer propaganda política 

em seu nome, para que esse seja preposto desse “pseudocandidato”, 

“pseudodeputado”, que nem Deputado era. Acho que o Governador, talvez, e o 

Secretário não saibam disso, porque sabe, Deputado Tadeu, ela nem cita o 

Governador. As realizações, ela nem cita o Governador. Ela cita o Deputado. 

Ela não cita o Governador. Então, quem sabe ele não sabe. Vou encaminhar, 

também, a denúncia para eles. Concedo um aparte, antes que acabe o meu 

tempo, Deputado. 

Deputado Tadeu Veneri (PT): Deputada Mabel, infelizmente Ponta Grossa 

não é exceção. O Núcleo de Educação está virando cabo eleitoral de 

determinados candidatos. Isso é uma vergonha! É uma vergonha! Tenho aqui: 

O setor Boqueirão convida você para o jantar entre amigos. Data: 19 de julho 

de 2022. Horário: 19 horas. Local: Escritório político do candidato. Está aqui. 

Agora, fazem até cards para mandar para os professores. Pior do que isso, já 

denunciei aqui e parece que o Ministério Público, o Ministério Público Eleitoral 



e a Justiça Eleitoral não veem isso, Deputada. Ah, não, mas estamos fazendo 

fora. Estão fazendo fora, é verdade, mas estão convidando em que horário? 

Durante o período de trabalho. O Chefe do Núcleo, o setor do núcleo aqui está 

fazendo isso. Hoje é o dia da escola tal e tal e tal. Os senhores estão 

convocados e cada um leve mais 10. 

Deputado Homero Marchese (REP): Um aparte, Deputada. 

Deputado Tadeu Veneri (PT): Ora, fico me perguntando: se fizesse isso com a 

Deputada Mabel? A Deputada Mabel está convidando para irem lá fazer o seu 

aniversário. No dia seguinte tinha denúncia contra. Agora, parece que algumas 

pessoas foram blindadas e o Governador Ratinho tem, sim, responsabilidade 

nisso, porque está sabendo disso aí. Se eu que não sou praticamente nada 

recebo isso diariamente, o Secretário da Educação não recebe? O Governador 

não recebe? O Chefe do Núcleo não recebe? Ora, deixamos de acreditar em 

Papai Noel há muito tempo. Então, não tenho nada contra que frequentem as 

escolas, que façam suas festas, mas não com a estrutura do Estado. Isso é 

absolutamente vergonhoso o que estão fazendo. 

Deputado Homero Marchese (REP): Um aparte, Deputada. 

DEPUTADA MABEL CANTO (PSDB): Um aparte, Deputado Homero. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercílio Turini – PSD): Deputada Mabel, por 

favor, para concluir. 

Deputado Homero Marchese (REP): Serei bem breve. Tenho conhecimento 

de que isso acontece em Curitiba. Inclusive, eventualmente, você leva uma 

emenda para uma escola em Curitiba, o chefe responsável diz que ela só sai 

se for outro Deputado lá para liberar. E tem acontecido também em Maringá, 

Deputado Tadeu. E já conversei com o Secretário da Educação. Não admito 

que ninguém faça do Núcleo de Educação um espaço de política. Acho que 

ninguém tem que fazer. Eu não faço, portanto ninguém tem que fazer. Essa é a 

regra do jogo. Estão lá para assuntos de ensino, de pedagogia, não para 

politicagem. E minha solidariedade à senhora. 



DEPUTADA MABEL CANTO (PSDB): Bom, então não é só Ponta Grossa, 

como vemos. Então, o Governador e o Secretário da Educação precisam estar 

atentos. Escola não é palanque eleitoral. Chefe de Núcleo não pode usar do 

seu poder hierárquico para ameaçar, para coagir professores e diretores para 

estarem em reuniões políticas... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercílio Turini – PSD): Por favor, Deputada 

Mabel. 

DEPUTADA MABEL CANTO (PSDB): Para concluir. Então, precisamos rever 

tudo isso. Escola é local de ensino. Nós, Deputados, temos atribuição para 

estar lá fazendo o nosso trabalho, desde que não seja politicagem barata. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercílio Turini – PSD): Próximo orador, com a 

palavra Dr. Batista. Declina. Próximo orador, Deputado Alexandre Amaro. Não 

está presente. Deputado Nelson Luersen. 

DEPUTADO NELSON LUERSEN (UNIÃO): Declino, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercílio Turini – PSD): Com a palavra, 

Deputado Tadeu Veneri. 

DEPUTADO TADEU VENERI (PT): Senhor Presidente, Sr.s Deputados, Sr.as 

Deputadas. Sabemos, Deputado Homero, V.Ex.a acabou de falar, e antes de 

entrar no assunto que me traz aqui, acredito que todos que recebemos esse 

tipo de informação, denúncia, seja lá o que for, devemos levar à frente. Temos 

consciência, Sr. Presidente, que seria absolutamente desigual se o Deputado 

Tercílio, de Londrina, recebesse comunicação do setor, do Chefe do Núcleo da 

Saúde da sua Regional dizendo: Olha, todos aqui, médicos e enfermeiros do 

Hospital Geral lá de Hospital Zona Norte – que é o que chamam lá em Londrina 

–, Zona Sul, tem que estar na festa X, Y, Z, que o Professor Tercílio está 

fazendo e terão que levar mais um tanto de pessoas. Não dá para trabalhar 

desse jeito. Acho que a relação pessoal ela existe, ela deve respeitada, deve 

ser entendida, mas sabemos que o Estado não pode ser aparelhado para esse 

tipo de ação. Mas trago aqui, Sr. Presidente e Sr.s Deputados, com muito 

pesar, como já falei ontem, Deputado Nelson Justus, a informação da morte do 



Mauro Machado Urbim, Presidente da Fúria Independente. Ele não suportou os 

ferimentos que sofreu no último sábado, entrou em óbito na noite dessa 

segunda-feira, ontem. Sua família doou seus órgãos, o coração, o rim, o fígado, 

tudo que foi possível, mas o que nos deixa muito tristes é saber que o Mauro 

era uma pessoa muito dedicada. Para quem gosta de futebol, o Mauro era uma 

pessoa muito dedicada à torcida organizada. Tem problemas nas torcidas 

organizadas? Tem, como tem em todos os lugares. O Mauro acompanhava o 

Paraná Clube em todos os momentos, em todos os momentos. Nos poucos 

momentos bons, que temos poucos, e nos momentos difíceis. E o que 

aconteceu sábado, inclusive temos uma nota da torcida do Cascavel, aqueles 

que são de Cascavel acompanharam o jogo, onde a torcida, Deputado Nelson, 

do Cascavel diz: “O Futebol Clube de Cascavel lamenta a morte do Presidente 

da Torcida Organizada do Paraná Clube, Mauro Machado Urbim. O Cascavel 

esclarece que não tem conhecimento de detalhes da confusão que envolveu 

torcedores da torcida paranista e da Polícia Militar. Em nenhum momento 

assistimos à tentativa de invasão, que foi o que foi declarado, por parte da 

torcida do Paraná ou de torcedores do Paraná à área reservada para a torcida 

do Cascavel, até porque estavam em 20 ou 30 pessoas, um grupo muito 

pequeno.” As demais torcidas também, Athletico, a torcida do Athletico, os 

Fanáticos, o Império, mandaram nota, e todos fazendo o mesmo 

questionamento: Até quando? Até quando a Polícia Militar, e como falei aqui 

com o Deputado Soldado Fruet, a Polícia Militar está estressada? Está 

estressada. Trabalhando cerca de 100 horas por semana, o que é uma 

aberração, é uma violência, mas a Polícia Militar estressada está usando a 

Cavalaria em movimentos sociais ou em movimentos de massa. Não vai dar 

certo. Recentemente tivemos a morte de um torcedor do Coritiba. Aqueles que 

são torcedores do Coritiba sabem, um torcedor acabou sendo morto em um 

conflito ao lado do Coritiba. Depois, um torcedor do Palmeiras, que veio para 

cá, também foi morto aqui, teve um problema de saúde e tal e morreu. 

Deputado Professor Lemos (PT): Um aparte, Deputado. 

DEPUTADO TADEU VENERI (PT): Na sequência. Agora, a situação do Mauro 

é porque o Mauro foi de alguma forma tentar segurar a Cavalaria. Aí há 



versões diferentes. Alguns dizem que o cavalarista, e me parece que trabalham 

muito com o PSI, que é um cavalo grande. Quem conhece sabe, é um cavalo 

de mais de dois metros, é um cavalo alto, é um cavalo que pesa cerca de 700 

quilos, não é um cavalo pequeno. E como as pessoas que conhecem também 

sabem, não é um cavalo para recuar, é um cavalo que vai, obviamente que foi 

treinado para ser assim, vai para cima. E quando bateu no Mauro e pisoteou, o 

Mauro bateu com a cabeça no meio-fio, teve uma perda grande de sangue e 

acabou indo a óbito. Foi primeiro constatada a sua morte cerebral e, depois, foi 

a óbito, ontem à noite. Agora, a Cavalaria ser usada em distúrbios talvez seja 

uma coisa, a Cavalaria ser usada para contenção, e não sou especializado 

absolutamente nessa área, mas, como me disse de novo aqui o Deputado 

Fruet, ela não é usada em lugar nenhum do Paraná mais. É isso, não é, 

Deputado? Só é usada em Curitiba. Vamos ter, agora, Deputado Nelson 

Justus, o senhor que é torcedor também, que gosta de futebol, vamos ter três 

ou quatro jogos esta semana, que vão reunir uma grande quantidade de 

pessoas. A Cavalaria será usada, o Choque será usado? Até morrerem 

quantas pessoas? Até quantos outros “Mauros” morrerem? Não é possível que 

não tenhamos, e aí tem as versões. Volto a dizer, sei que não é de agrado de 

muitas pessoas, mas o Estado do Paraná precisa passar a usar aquilo que já é 

uma solicitação do Ministério Público, da Defensoria Pública, da OAB e 

inclusive de um Projeto de Lei que temos aqui, que é usar câmeras. É preciso 

que votemos o Projeto que a Polícia Militar, com um substitutivo feito aqui pelo 

Delegado Jacovós, use câmeras corporais, porque isso dirime qualquer dúvida 

quanto à ação, à atuação e ao fato em si. A Assembleia Legislativa pode votar 

esse Projeto. São Paulo fez isso, São Paulo não usa cavalaria. O Rio, que tem 

todos os problemas do mundo, acho que poucos estados têm tantos 

problemas, inclusive com torcidas, quanto o Rio de Janeiro, não usa a 

cavalaria. Agora, aqui, se continuar fazendo isso, vamos continuar tendo esse 

tipo de problema. E lamento porque o Mauro tem filhos, deixa filhos, mãe, pai, 

esposa, é um cidadão como qualquer outro cidadão e que estava muito, muito 

mesmo imbuído de fazer o melhor pelo Paraná Clube. Algumas vezes 

encontrei com o Mauro, dificilmente conseguíamos conversar com o Mauro, 

porque sempre estava no meio da Fúria e ficamos na Curva Norte, que, aliás, é 

o pior lugar do mundo para se ver jogo, mas é o melhor lugar para torcer! E 



você fica ali e vê o entusiasmo daquele pessoal. Agora, perder uma pessoa de 

um jeito tão estúpido! Sei que a Demafe vai fazer, Deputado Galo, as 

apurações que são necessárias, mas já passou da hora, já passou da hora e já 

foi afirmado que não houve confusão, não houve tentativa de invasão, não 

houve nenhum tipo de ameaça aos visitantes de Cascavel, dito pelos próprios 

visitantes. Já passou da hora de a Polícia Militar, essa é a nota da Fúria 

Independente, de instituir um Batalhão especializado em futebol, a exemplo do 

que acontece em outros estados como o Rio de Janeiro, com agentes da lei 

instruídos para lidar com torcedores e que entendam e conheçam a dinâmica e 

a liderança de torcidas organizadas. Enquanto não acontecer isso – aqui fica a 

nota da Fúria, que é uma nota longa e não vou lê-la na íntegra, mas é parte da 

nota da Fúria, assim como também da Império, assim como também aqui dos 

Fanáticos do Athletico. A torcida organizada não é feita para ser contra o 

futebol. Tem muita gente que acusa as organizadas de todo o tipo de erro. Tem 

muitos erros? Tem erros. Pois que se corrijam os erros. Agora, o que não é 

possível é continuarmos vendo pessoas que vão aos estádios e vejam os 

senhores, aqueles que talvez não frequentam estádios não sabem, Professor 

Lemos, mas 90% dos distúrbios não acontecem dentro dos estádios, 

acontecem fora, algumas vezes nas imediações, outras vezes, a maioria delas 

acontece longe dos estádios. É comum a torcida do Athletico, parte dela, 

marcar com a torcida do Paraná ou com a torcida do Coritiba, marcar para 

brigar. Mas é um problema que não temos como controlar, é um problema que 

a Guarda Municipal, a Polícia Militar terá que resolver dentro daquilo que é 

determinado pela legislação. Agora, no entorno do estádio, como aconteceu 

com o Coritiba algum tempo atrás, tínhamos uma grande quantidade de 

pessoas e na saída teve tumulto, o que faz a Polícia Militar? Atira 

indiscriminadamente, coloca gás lacrimogênio indiscriminadamente, spray de 

pimenta indiscriminadamente. Atingem mulheres, crianças, pessoas que não 

têm nada a ver com a confusão, porque quem sabe como o gás lacrimogênio 

se dispersa entende o que estou falando. E o que aconteceu no sábado é mais 

uma dessas que não são tragédias, porque não é uma tragédia, diria que não é 

um fato isolado, não é uma situação de: Que pena. Não! Aconteceu porque 

parece que é determinado para que aconteça, é determinado para que você 

criminalize determinados segmentos das torcidas. Aí, não vou pedir aqui, Sr. 



Presidente, embora fosse a regra, Sr.s Deputados e Sr.as Deputadas, um 

minuto de silêncio pelo Mauro, porque o Mauro, como falei, deixe um filho, pai, 

mãe, irmãos, irmãs, tias, tios, mas principalmente deixa atrás de si uma legião 

de pessoas que vão sentir a sua falta já nesse domingo e que nós, Sr. 

Presidente... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercílio Turini – PSD): Deputado Tadeu, por 

favor, para concluir. 

DEPUTADO TADEU VENERI (PT): Todos que gostamos de futebol, que 

gostamos de ir ao estádio, vamos estar lá para homenagear o Mauro. O minuto 

de silêncio, Deputado Homero, não será feito, porque o Mauro era muito maior 

do que isso. O Mauro não precisa de um minuto de silêncio, o Mauro precisa 

que possibilitemos que a Polícia Militar não use mais a cavalaria nesse tipo de 

processo, que tenhamos as câmeras de vídeo identificando as ações da polícia 

e que não tenhamos que perder e chorar por mais nenhum dos nossos 

companheiros, independentemente da sua ideologia política, mas que estão lá 

todos eles para torcer por um sonho, seja Athletico, Paraná, Operário, 

Londrina, Maringá, Cascavel, o time que for, quem vai a estádio é porque gosta 

de futebol e é em nome disso que devemos lutar. Fazer aqui, Sr. Presidente, 

para encerrar, um Projeto de Lei que determine que a Polícia Militar não use 

mais a cavalaria, isso é uma homenagem ao Mauro. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercílio Turini – PSD): Com a palavra, 

Deputado Romanelli. Está ausente. Vamos passar, então, à Liderança do 

Governo. Com a palavra, Deputado Galo. 

DEPUTADO GALO (PP): Senhor Presidente, nobre aniversariante da semana, 

nosso querido Dr. Turini, uma Mesa forte hoje aí! A Mesa Diretora hoje está... 

Pela idade! Não é terceira idade, é a melhor idade. Meu querido Lorde, Dr. 

Batista. Minha saudação às Sr.as Deputadas e aos demais Deputados. Bem, 

neste momento, quero fazer aqui uma breve explanação a respeito de um 

pedido. Qual pedido que veio ao Governo Ratinho Junior. Os agricultores, os 

produtores do Vale do Ribeira, Cerro Azul, mais precisamente, de onde sai a 

melhor poncã do Brasil. Não resta dúvidas, é considerada a melhor poncã do 



Brasil e é nossa, está aqui pertinho. Cerro Azul, a melhor mandioca vem de lá, 

a melhor qualidade que se tem é de lá, Dr. Batista. Os agricultores estiveram 

hoje para conversar aqui na Liderança do Governo, mas essa conversa 

aconteceu há uma semana, lá em Cerro Azul, quando fui convidado para 

participar de uma reunião da Associação dos Agricultores de Cerro Azul, que 

naquele momento fizeram uma reivindicação para que trouxesse ao Líder do 

Governo, o Deputado Marcel Micheletto, para que se dissesse ao Marcel a 

reivindicação da necessidade que se arrasta por muito tempo. Onde? No 

Ceasa. Então, preparem-se. A explicação dos senhores agricultores: Deputado, 

leve à Assembleia Legislativa, peça para a Assembleia Legislativa nos apoiar. 

Qual apoio vocês querem? Precisamos de uma mudança de horário dentro do 

Ceasa. Fiz um apelo aqui e imediatamente este jovem, o nosso Líder, que 

conduz tão bem sempre a Liderança do Governo, o Marcel, por entender essas 

causas todas do agricultor, do produtor, do agro, imediatamente o Líder do 

Governo passou a mão no seu telefone e fez as ligações necessárias para que 

tudo tivesse uma resposta e uma resposta imediata, rápida. Confesso, 

excelência Marcel, que o senhor me pegou de surpresa pela sua rapidez na 

solução, não para o Deputado Galo, não somente para esta Casa de Leis, mas 

para os agricultores, para os produtores de Cerro Azul, que ainda me 

perguntaram: Mas, esse representante do Governador vai realmente nos 

atender? E respondi: Este é o Governo Ratinho, rápido, ágil. A reunião 

aconteceu hoje exatamente às 13h30, na sala do Líder do Governo, nosso 

querido Deputado Marcel, que cedeu a sala para que pudéssemos conversar 

com esses agricultores. Entre eles, estava o Cid Porfire, estava o Presidente da 

Associação dos Agricultores e outros agricultores produtores que se fizeram 

presentes. Mas quem veio participar da reunião? O jovem que estava presente, 

Eder Eduardo, o sobrenome dele é meio diferente, mas é Bublitz, não é, 

Excelência. O jovem Eder Eduardo Bublitz, quem está no comando do Ceasa 

neste momento. Para a surpresa dos agricultores, até para mim, ele se colocou 

totalmente à disposição dizendo: “Venho, aqui, com uma missão. Fui chamado 

pelo Líder do Governo, mas o Governador Ratinho Junior disse que sempre 

que um Parlamentar fizer uma solicitação, por favor, não demorem na 

resposta.” Então, neste momento, quero agradecer imensamente, além do 

Ortigara, mas a você Marcel. Vossa Excelência pode ter certeza, se eu já tinha 



um respeito pelo senhor, já tinha um carinho pelo senhor, o meu compromisso 

de lealdade quando o senhor estiver aqui representando o Governo Ratinho – o 

senhor sabe disso –, se dá para crescer, cresceu e muito. Vossa Excelência é 

digno do que faz aqui nesta Casa como Líder. Vossa Excelência é digno do 

nome que o senhor conduz. Deputado Marcel, leve ao Governador Ratinho 

Junior o agradecimento dos produtores e dos agricultores, porque nem mesmo 

Vossa Excelência sabe ainda porque estava na CCJ, então, neste momento, 

quero dizer o que o jovem Eder Eduardo, que comanda o Ceasa, respondeu 

aos produtores e agricultores. Ele disse, então, do alto do seu 1,98 metro: 

“Senhor agricultores, produtores, qual é o pedido?” Fiquei ali olhando, vai ouvir, 

vai dizer que vai conversar com o Governador, vai conversar. Aí, ele disse: 

“Estou aqui atendendo a uma solicitação dos agricultores, dos produtores, do 

Deputado Galo, em especial, do Líder do Governo, que me ligou e aqui estou.” 

Então, senhoras e senhores, demonstrando, ele disse uma frase aos 

agricultores e produtores, que eles ficaram felizes. Ele disse: “As grandes 

cooperativas, nós também, o Governo apoia. Mas as grandes cooperativas 

estão bem, muito obrigado. Agora, vocês, pequenininhos, as associações que 

estão iniciando, é a esse aqui que estou oferecendo o meu braço a vocês, o 

meu apoio do Governador Ratinho Junior, para vocês agricultores e produtores 

de Cerro Azul, da mandioca, da melhor poncã.” E disse mais: “Senhores, 

organizem-se, preparem-se melhor porque o Governo aqui está para apoiá-los. 

A nossa Secretaria da Agricultura está de portas abertas para que vocês 

possam evoluir, para que vocês tornem-se grandes, porque o Ceasa está de 

portas abertas.” Então, Deputado Marcel, agradeço a Vossa Excelência, 

porque, a partir de domingo, o horário de abertura do Ceasa não será mais às 

9 horas da noite, Excelência, será às 8 horas da noite. Os agricultores ficaram 

surpresos, eles queriam pedir as 7, mas na verdade era às 8 horas que estaria 

muito bem. Para que vocês possam entender, é uma questão de logística para 

o agricultor, para o produtor, porque ele vem, faz a sua carga durante todo o 

dia, dorme pouco, vem para o Ceasa e não conseguia entrar, ficava à mercê de 

muitas coisas que aconteciam fora do Ceasa. Quando o Ceasa abria as portas, 

a partir das 9 horas da noite, até preparar para colocar para vender, Doutor 

Batista, Vossa Excelência que é médico, era uma hora da manhã, cochilava 

por durante uma hora e tinha que retornar pela manhã para Cerro Azul, 



sofrendo os perigos do corpo humano, o sono. A partir disso, uma hora antes é 

de excelente tamanho para os agricultores e produtores de Cerro Azul. Então, 

Excelentíssimo Sr. Presidente Ademar Traiano, aliás, os agricultores deixaram 

ao senhor um agradecimento, por ter franqueado a porta dos agricultores, 

quando aqui adentraram, e ao Marcel Micheletto, mais especial. Eder Eduardo, 

nosso jovem comandante do Ceasa, nosso Diretor-Geral do Ceasa, pela sua 

juventude, pela sua determinação, parabéns pelo seu trabalho. Parabéns, pela 

sua transparência. Parabéns, pela sua honestidade. Você que é filho de 

agricultor. Você que conhece as lidas do homem do campo. Fico feliz que o 

Governador Ratinho o tenha escolhido. Tem mais, a sua hombridade, como diz 

o nordestino que, aliás, hoje, Presidente Traiano, é o Dia do Nordestino, cabra-

macho. Você, como nordestino, Eder, cabra-macho, já foi ameaçado de morte 

por uma, por duas, por três vezes, e você sempre esteve lá para enfrentar o 

perigo, porque você é transparente. Enquanto as ONGs covardes partem para 

cima do Ceasa, judicialmente, buscando o que não existe, basta buscar na 

honestidade e na transparência desse jovem Eder. Governador Ratinho, muito 

grato. Continue prestigiando esse jovem que comanda o Ceasa e tem 

competência. Colocou para os agricultores e produtores, Doutor Batista, a partir 

já deste domingo, às portas do Ceasa para os agricultores e produtores será a 

partir das 8 horas da manhã. Esse é o Governo Ratinho, que olha para os 

pequenos e aí está a prova. Marcel, Excelência, muito grato em nome de todos 

os agricultores do Vale do Ribeira e também de toda a extensão daqueles que 

são ceaseiros. Senhor Presidente, cabra-macho. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Registro a presença 

na Casa do Prefeito de Agudos do Sul, Sr. Jesse Zoellner, e do Secretário de 

Assistente Social Genilva de Lima Ribeiro, por solicitação do Deputado 

Francisco Bührer. Sejam bem-vindos. Próximo orador, Deputado Arilson. 

Chiorato. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Presidente Traiano, boa tarde. Boa 

tarde a todos os Deputados e Deputadas, ao público que interage conosco. 

Subi aqui hoje para falar um pouquinho do cenário nacional, da política 

nacional, mas tenho aqui que fazer uma resposta ao Deputado Ricardo Arruda, 



que disparou inúmeras agressões ao Prefeito do PT, da cidade de Paraíso do 

Norte, meu companheiro de caminhada, Prefeito Beto Vizzotto. Prefeito pelo 

terceiro mandato, cidade governada pelo Partido dos Trabalhadores por quatro 

mandatos consecutivos. Um Prefeito que tem uma aprovação alta, tem um bom 

trabalho prestado à sociedade e é muito querido pela cidade. Ninguém é 

Prefeito por três mandatos não tendo o respeito da população. Um Prefeito que 

defende a saúde pública, que defende a Ciência, que fez um trabalho 

fenomenal na vacinação. Um Prefeito que colocou normas e regras e discutiu 

com a sociedade e melhorou a saúde pública da cidade de Paraíso do Norte, 

inclusive, com eficiência financeira e com combate às mazelas que aconteciam. 

Ele está corrigindo e fazendo com que a cidade de Paraíso evolua a cada dia 

mais. Uma cidade que é destaque na região do noroeste do Estado, na região 

do Arenito do Caiuá. Uma cidade referência, pujante. Um Prefeito de coração 

grande, de mãos limpas. Um Prefeito inteligente e capacitado, que todo o 

amparo que consegue fazer à cidade tem base científica, base política e 

orientações sanitárias adequadas. Um Prefeito que melhorou os indicadores da 

educação e que faz com que a cidade seja uma referência em gestão pública. 

Então, meu companheiro Beto Vizzotto, independentemente dos ataques que 

você recebe, saiba que você está no caminho certo. Muitas pessoas, por 

concepção ideológica e por politicagem, fazem esses ataques. Você continue 

defendendo a vacina, a Ciência, a saúde, o SUS e continue investindo em 

educação, tecnologia e melhorando a vida do povo de Paraíso do Norte. Por 

isso, o senhor está no caminho certo. Conte com o meu apoio enquanto 

Deputado Estadual, mas conte com o meu apoio como Presidente do Partido 

dos Trabalhadores. Você é um orgulho não só para Paraíso do Norte, mas para 

o nosso Partido. São de pessoas como você que precisamos que tenham mais 

espalhadas pelo Paraná. Estamos juntos na caminhada, Beto Vizzotto. Mas 

quero aqui voltar à origem da minha fala. Na última semana aconteceram 

alguns fatos políticos importantes para o processo de libertação do Brasil, do 

caos que vivemos. Fatos que apontam para a derrota do Projeto fascista, que 

oprime o povo e que enche de esperança e até de ansiedade de fazermos o 

Brasil voltar a ser feliz de novo. Na quarta-feira, o Presidente Lula anunciou 

que irá mudar a política de preço da Petrobras. De acordo com o Presidente, a 

Petrobras não deve privilegiar o lucro dos acionistas em detrimento dos 



interesses dos mais de 200 milhões de brasileiros. Bolsonaro não teve 

coragem de mudar a política de preços da Petrobrás, pelo contrário, privilegiou-

a e deixou o combustível caro. E agora, como medida eleitoreira, quer fazer 

alguns ajustes para abaixar um pouquinho. No Governo Lula, as coisas vão 

voltar à normalidade, ao seio natural da política. O lugar da Petrobrás é a 

serviço do povo brasileiro, a serviço do desenvolvimento. Na quinta-feira, o 

Presidente Lula participou da Confederação Nacional dos Transportes como 

convidado em Brasília e na ocasião afirmou que o Brasil andou para trás e que 

precisa consertar o desfeito, que precisa de credibilidade, estabilidade e 

presivibilidade. Ou seja, precisa de um conjunto de instrumentos de parceria 

para que reconstrua o País, sobre várias mãos. Na sexta, participou de um 

grande evento político, que foi a convenção do PSB, Partido Socialista 

Brasileiro, onde Lula oficializou, com Geraldo Alckmin, candidato a Vice-

Presidente da República, a união democrática em prol do Brasil, a maior 

aliança política da história da redemocratização do nosso País, o dia que selou 

a união do melhor Presidente que o País já teve com o Governador que esteve 

à frente do maior Estado do Brasil por 14 anos. Sábado, Lula participou 

também no Ceará da convenção do PT, que lança Elmano de Freitas ao 

Governo do Estado. Um grande evento, o maior público reunido recente na 

política brasileira. Lula sinalizou o diálogo além de tudo com o União Brasil, do 

Bivar. Do Avante, Partido do Janones. Lula mostra que é um político maduro, 

um sujeito que, mesmo depois de inúmeras perseguições, consegue conversar 

com pessoas que estiveram inclusive na sua oposição. Destaco ainda, além de 

forças políticas, Lula tem diálogo com o setor financeiro, com a indústria, com o 

agronegócio, com produtores familiares, com trabalhadores. Além de ser 

reconhecido como uma das principais lideranças internacionais, Lula está 

presente no Brasil de corpo, alma, coração e mente. Lula defende o Brasil, Lula 

tem estampado no seu sangue vermelho o seu coração verde e amarelo 

pulsando pelo Brasil, defendendo os nossos princípios de verdade. Infelizmente 

passamos por um momento em que a política se encontra desacreditada. Por 

um lado temos um Governo incapaz, um Governo parado, assistindo ao tempo 

todo a ideia de destruição da Nação. É claro que precisamos de bons gestores, 

é claro que precisamos de bons Projetos, mas precisamos mesmo de cabelo 

branco, de capacidade e experiência na gestão, de expertise, de construção 



coletiva, daquele que saiba conversar com as pessoas que pensam de modo 

contraditório, que dialogue inclusive com desafetos, que entenda que 

adversários políticos também podem contribuir em um determinado tempo da 

história para a melhoria do País. Essa maturidade só está presente nesse 

candidato, só está presente nessa pessoa. Ao contrário do que é dito, ou 

melhor, colocado garganta afora por adversários que hoje ocupam a 

Presidência da República, Lula é um democrata, Lula é um estadista, Lula quer 

a recuperação do Brasil, e a recuperação do Brasil se dá agora, nesse 

processo que daqui 60 dias próximos terá a eleição, a festa da democracia. 

Para ter democracia precisa ter respeito à instituição, respeito à urna 

eletrônica, respeito ao voto, respeito à participação popular. Não por motivo um 

ou outro que Lula tem várias menções de Doutor Honoris Causa. Lula está 

para o Brasil assim como o Brasil está para o mundo, esperando o momento 

certo de construir essa união capaz de fazer a paz derrotar o ódio, do bem 

derrotar o mal, do amor, Luciana, contribuir para a fraternidade, solidariedade 

que tanto precisa o nosso País. Neste momento em que há uma política que 

usa o ódio como ferramenta eleitoral, só tem um caminho, a ampliação das 

alianças, que pensam na democracia, estejam com compromisso com o bem 

deste País. Para isso, Lula está encarregado de fazer essa construção 

democrática. E é neste momento que precisamos mais do que nunca fazer 

avaliação, Deputado Michele Caputo, de que mesmo forças que um dia foram 

distintas e opositoras da política, não são inimigas, estiveram adversárias em 

determinado momento da história, são capazes de dialogar e fazer o Brasil feliz 

de novo. Por isso, estamos muito confiantes de que esse grande concerto, 

essa grande concertação política, essa grande concertação de ideais possa 

derrotar o fascismo, possa derrotar o Projeto maligno que foi inserido no Brasil, 

não tem outro nome, é maligno no sentido perverso da negação de coisas 

cientificamente comprovadas e costumeiramente entendidas como certas. É 

neste momento em que vemos a grandeza. Por isso, Lula, o Brasil precisa e 

está com você. Estamos juntos. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Solicito ao 1.º 

Secretário que proceda à leitura de duas mensagens que acabam de chegar à 

Casa. 



SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Luiz Claudio Romanelli – PSD): Senhor 

Presidente, recebemos a mensagem que veio por parte do Governador do 

Estado, Carlos Massa Ratinho Junior, Mensagem n.º 62/2022, baseado nos 

artigos 10, 65 e 66 da Constituição do Estado do Paraná, encaminhando para 

apreciação da Assembleia Legislativa o Projeto de Lei (autuado sob o n.º 

370/2022), que autoriza o Poder Executivo a efetuar a cessão de uso de imóvel 

que especifica ao Centro Cultural Teatro Guaíra – CCTG. A proposição visa à 

cessão do uso do imóvel do Teatro Guaíra ao Centro Cultural Teatro Guaíra, 

que promove o desenvolvimento das artes cênicas, da música, da dança, e 

apresentação de espetáculos artísticos culturais. A medida possibilitará, dentre 

outras ações decorrentes da regularização, a realização de reforma e 

adequação do sistema de exaustão, a constituição de banheiros no espaço do 

salão de exposições, instalação e exploração de um restaurante e lanchonete, 

onde atualmente funciona o salão de exposições do Centro Cultural Teatro 

Guaíra. E efetivamente não há nenhuma vedação, por força da Lei Eleitoral n.o 

9.504, por isso que o Governador submete à análise da Assembleia Legislativa. 

Ao mesmo tempo, Sr. Presidente, ainda a Mensagem n.º 63/2022 do 

Governador do Estado, encaminhando para apreciação da Assembleia 

Legislativa o Projeto de Lei (autuado sob o n.º 371/2022), que autoriza o Poder 

Executivo a efetuar a aquisição do imóvel que especifica, localizado nesta 

capital, que passa a integrar o patrimônio do Estado do Paraná. Submete à 

deliberação desta Casa Projeto de Lei que autoriza o Poder Executivo a 

adquirir terreno para ampliar a estrutura do Colégio Estadual Professora Maria 

Gai Grendel. Atualmente o colégio utiliza todas as suas salas de aula no 

período da manhã e da tarde, atendendo a 712 alunos matriculados no ensino 

fundamental, e em decorrência disso oferta o ensino médio apenas no período 

noturno com 362 alunos matriculados. Logo, a aquisição da área contida ao 

colégio do Estado do Paraná proporcionará as condições adequadas ao 

atendimento dos alunos já matriculados e possibilitará ainda atender à 

demanda reprimida da região. À medida que o Projeto atende aos preceitos da 

Lei Complementar Federal n.o 101, deve tramitar pela Assembleia Legislativa 

do Estado do Paraná. Era isso, Sr. Presidente. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Passamos à Ordem 

do Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-

se a presença dos seguintes Parlamentares: Adelino Ribeiro (PSD), Ademar 

Traiano (PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Anibelli Neto 

(MDB), Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior (PSD), Bazana (PSD), Boca 

Aberta Junior (PROS), Cantora Mara Lima (REP), Cobra Repórter (PSD), 

Coronel Lee (PDC), Cristina Silvestri (PSDB), Delegado Fernando Martins 

(REP), Delegado Jacovós (PL), Douglas Fabrício (CDN), Dr. Batista (UNIÃO), 

Elio Rusch (UNIÃO), Evandro Araújo (PSD), Francisco Bührer (PSD), Galo 

(PP), Gilberto Ribeiro (PL), Gilson de Souza (PL), Goura (PDT), Guto Silva 

(PP), Homero Marchese (REP), Luciana Rafagnin (PT), Luiz Carlos Martins 

(PP), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz Fernando Guerra (UNIÃO), Mabel 

Canto (PSDB), Marcel Micheletto (PL), Marcio Nunes (PSD), Marcio Pacheco 

(REP), Maria Victória (PP), Mauro Moraes (UNIÃO), Michele Caputo (PSDB), 

Nelson Justus (União), Nelson Luersen (UNIÃO), Nereu Moura (MDB), Paulo 

Litro (PSD), Plauto Miró (UNIÃO), Professor Lemos (PT), Reichembach 

(UNIÃO), Requião Filho (PT), Ricardo Arruda (PL), Rodrigo Estacho (PSD), 

Soldado Adriano José (PP), Soldado Fruet (PROS), Tadeu Veneri (PT), Tercílio 

Turini (PSD), Tiago Amaral (PSD) e Tião Medeiros (PP) (53 Parlamentares); 

Deputados ausentes sem justificativa: Jonas Guimarães (PSD) (1 

Parlamentares).] 

Projetos que necessitam de Apoiamento. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa 

para registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o nº 368/2022, do 

Deputado Goura, que concede o Título de Utilidade Pública ao Gaspar Esporte 

Clube, com sede e foro no município de Araucária; Autuado sob o nº 

369/2022, do Deputado Ricardo Arruda, que revoga a Lei n.º 21.052, de 23 de 



maio de 2022, que estabelece diretrizes e critérios para o licenciamento, 

implantação, operação e encerramento de aterros sanitários e industriais e 

para o gerenciamento de resíduos sólidos, contemplando as atividades de 

transporte, coleta, armazenamento, tratamento e destinação final de resíduos 

sólidos, visando ao controle da poluição, da contaminação e a minimização de 

seus impactos ambientais. 

Deputados que apoiam permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Apoiados. 

Passamos aos Itens da pauta. 

ITEM 1 – 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 263/2021, de autoria do Deputado 

Anibelli Neto, que institui a Semana Estadual de Promoção à Saúde Mental nas 

Escolas. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Saúde Pública e 

Comissão de Educação. Substitutivo geral da CCJ. Subemenda substitutiva 

geral com parecer favorável da CCJ. Vamos apreciar neste turno subemenda 

substitutiva geral aprovada em 2.ª discussão. Em discussão. Em votação. 

Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): A Liderança do Governo, 

Presidente, pede o voto “sim” nesta matéria. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Ainda pendentes os 

votos dos Deputados Artagão, Cantora Mara Lima, Cobra Repórter, Cristina 

Silvestri, Delegado Fernando, Marcio Nunes, Plauto Miró e Ricardo Arruda. 

Votação encerrada: [Votaram Sim: Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Anibelli 

Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Boca Aberta Junior, Cobra 

Repórter, Coronel Lee, Del. Fernando Martins, Douglas Fabrício, Dr. Batista, 

Elio Rusch, Evandro Araújo, Francisco Buhrer, Galo, Gilberto Ribeiro, Gilson de 

Souza, Goura, Guto Silva, Homero Marchese, Luciana Rafagnin, Luiz Carlos 

Martins, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel 

Micheletto, Marcio Pacheco, Maria Victória, Mauro Moraes, Michele Caputo, 

Nelson Justus, Nelson Luersen, Nereu Moura, Paulo Litro, Plauto Miró, 



Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, Rodrigo Estacho, Soldado 

Fruet, Tadeu Veneri, Tercílio Turini e Tião Medeiros (44 Deputados); Não 

Votaram: Adelino Ribeiro, Ademar Traiano, Cantora Mara Lima, Cristina 

Silvestri, Del. Jacovós, Jonas Guimarães, Marcio Nunes, Ricardo Arruda, 

Soldado Adriano José e Tiago Amaral (10 Deputados).] Com 44 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovada a subemenda 

substitutiva. 

ITEM 2 – 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 360/2021, de autoria dos 

Deputados Mabel Canto, Cristina Silvestri, Goura, Luciana Rafagnin, Luiz 

Claudio Romanelli, Cantora Mara Lima, Galo e Maria Victória, que dispõe sobre 

o atendimento à mulher com deficiência auditiva vítima de violência doméstica 

e familiar. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão e Saúde Pública, Comissão 

de Defesa dos Direitos da Mulher e Comissão de Segurança Pública. 

Substitutivo geral da CCJ. Vamos apreciar neste turno substitutivo geral 

aprovado em segunda discussão. Em discussão. Em votação. Como 

encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): A Liderança pede o voto “sim”, 

Presidente. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Ainda pendentes os 

votos dos Deputados Marcio Nunes, Ricardo Arruda e Cristina Silvestri. 

Votação encerrada: [Votaram Sim: Adelino Ribeiro, Alexandre Amaro, 

Alexandre Curi, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Boca 

Aberta Junior, Cobra Repórter, Coronel Lee, Cristina Silvestri, Del. Fernando 

Martins, Del. Jacovós, Douglas Fabrício, Dr. Batista, Elio Rusch, Evandro 

Araújo, Francisco Buhrer, Galo, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Guto 

Silva, Homero Marchese, Luciana Rafagnin, Luiz Carlos Martins, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcio 

Pacheco, Maria Victória, Mauro Moraes, Michele Caputo, Nelson Justus, 

Nelson Luersen, Nereu Moura, Paulo Litro, Plauto Miró, Professor Lemos, 

Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda, Rodrigo Estacho, Soldado Fruet, 



Tadeu Veneri, Tercílio Turini, Tiago Amaral e Tião Medeiros (49 Deputados); 

Não Votaram: Ademar Traiano, Cantora Mara Lima, Jonas Guimarães, Marcio 

Nunes e Soldado Adriano José (5 Deputados).] Com 49 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário, está aprovado o substitutivo geral. 

ITEM 3 – 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 424/2021, de autoria do Deputado 

Delegado Fernando Martins, que institui o Circuito Cicloturístico Rio Paraná. 

Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Ecologia, Meio Ambiente e 

Proteção aos Animais e Comissão de Turismo. Substitutivo geral da CCJ. 

Vamos apreciar também neste turno substitutivo geral aprovado em segunda 

discussão. Em discussão. Em votação. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): A Liderança do Governo pede o 

voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Ainda pendentes os 

votos dos Deputados Anibelli Neto, Douglas Fabrício, Paulo Litro e Marcio 

Nunes. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adelino Ribeiro, Alexandre Amaro, 

Alexandre Curi, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Boca 

Aberta Junior, Cobra Repórter, Coronel Lee, Cristina Silvestri, Del. Fernando 

Martins, Del. Jacovós, Douglas Fabrício, Dr. Batista, Elio Rusch, Evandro 

Araújo, Francisco Buhrer, Galo, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Guto 

Silva, Homero Marchese, Luciana Rafagnin, Luiz Carlos Martins, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcio 

Pacheco, Maria Victória, Mauro Moraes, Michele Caputo, Nelson Justus, 

Nelson Luersen, Nereu Moura, Paulo Litro, Plauto Miró, Professor Lemos, 

Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda, Rodrigo Estacho, Soldado 

Adriano José, Soldado Fruet, Tadeu Veneri, Tercílio Turini, Tiago Amaral e Tião 

Medeiros (50 Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, Cantora Mara Lima, 

Jonas Guimarães e Marcio Nunes (4 Deputados).] Com 50 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário, está aprovado o substitutivo geral. 



ITEM 4 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 21/2019, de autoria dos 

Deputados Luciana Rafagnin e Deputado Michele Caputo, que dispõe sobre a 

obrigatoriedade de divulgação atualizada, por meio da internet, dos pacientes 

em fila de espera na rede pública estadual de saúde e de instituições 

conveniadas, prestadoras de serviços ao SUS, além de outras providências. 

Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Saúde Pública. Substitutivo geral 

da CCJ. (Sobre o Projeto: Emenda de Plenário n.º 1, dos Deputados Michele 

Caputo, Marcel Micheletto, Soldado Adriano José, Gilson de Souza, Elio 

Rusch, Tiago Amaral, Maria Victória e Marcio Nunes.) O Item 4, o Projeto 

recebeu emenda e retorna à CCJ. 

ITEM 5 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 409/2020, de autoria dos 

Deputados Evandro Araújo e Ademar Traiano, que altera a Lei n.º 18.451, de 6 

de abril de 2015, que dispõe sobre a criação do Programa de Estímulo à 

Cidadania Fiscal do Estado do Paraná. Pareceres favoráveis da CCJ e 

Comissão de Finanças e Tributação. Emenda de Plenário com parecer 

favorável da CCJ. Vamos submeter ao voto o substitutivo geral. Em discussão. 

DEPUTADO EVANDRO ARAÚJO (PSD): Senhor Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Para encaminhar, 

Deputado Evandro. 

DEPUTADO EVANDRO ARAÚJO (PSD): Senhor Presidente, quero pedir voto 

“sim”. É um Projeto simples, mas importante, V.Ex.a me deu a honra de 

também ser signatário do Projeto. Um Projeto que foi sugestão de um 

estudante, o Lucas Rilo, tentando contribuir com um programa que é fantástico 

que é o Nota Paraná. O programa Nota Paraná tem possibilitado que diversas 

organizações e entidades, pelo nosso Estado, pudessem receber recursos. E, 

obviamente, queremos sempre aprimorar o Nota Paraná. Gostaríamos que, 

cada vez mais, entidades pudessem ser beneficiadas. É um instrumento muito 

interessante, muito criativo de colocar recursos nas organizações do terceiro 

setor. E queremos, claro, sempre colaborar. É um programa que funciona sob a 

coordenação da Marta Gambini, de Maringá, que é da Receita, uma pessoa 

muito diligente, cuidadora, faz um grande trabalho. E queremos, cada vez mais, 



somar com mecanismos que possam facilitar a vida das entidades e daqueles 

que querem contribuir. O nosso Projeto, o que ele faz apenas é possibilitar que, 

alguém querendo vincular seu CPF ao CNPJ, que a pessoa possa fazer isso, 

para que toda vez que ele pedir uma nota com CPF vá para aquele CNPJ 

cadastrado por ele mesmo. A outra metodologia de arrecadação de notas nas 

urnas, o trabalho todo que as organizações fazem, as entidades fazem, está 

mantido. Só é uma forma a mais para colaborar para que possamos ter, cada 

vez mais, cidadãos, cidadãs paranaenses contribuindo com as entidades 

filantrópicas que fazem um grande trabalho no nosso Estado. Por isso, Sr. 

Presidente, fizemos uma emenda para deixar isso ainda mais claro, que não 

muda nada no programa, só acrescentamos o elemento novo e pedimos, 

portanto, voto “sim” a todos os Deputados e Deputadas. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votando, Sr.s 

Deputados. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): A Liderança do Governo pede o 

voto “sim”, Presidente. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Ainda pendentes os 

votos dos Deputados Adelino Ribeiro, votou. Plauto Miró, Rodrigo Estacho e 

Soldado Adriano. Votação encerrada, Sr.s Deputados: [Votaram Sim: Adelino 

Ribeiro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, 

Artagão Junior, Bazana, Boca Aberta Junior, Cobra Repórter, Coronel Lee, 

Cristina Silvestri, Del. Fernando Martins, Del. Jacovós, Douglas Fabrício, Dr. 

Batista, Elio Rusch, Evandro Araújo, Francisco Buhrer, Galo, Gilberto Ribeiro, 

Gilson de Souza, Goura, Guto Silva, Homero Marchese, Luciana Rafagnin, Luiz 

Carlos Martins, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, 

Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Maria Victória, Mauro Moraes, Michele 

Caputo, Nelson Justus, Nelson Luersen, Nereu Moura, Paulo Litro, Plauto Miró, 

Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda, Rodrigo 

Estacho, Soldado Fruet, Tadeu Veneri, Tercílio Turini, Tiago Amaral e Tião 

Medeiros (49 Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, Cantora Mara Lima, 



Jonas Guimarães, Marcio Nunes e Soldado Adriano José (5 Deputados).] Com 

49 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o substitutivo 

geral. 

ITEM 6 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 478/2021, de autoria dos 

Deputados Tercílio Turini, Tiago Amaral, Goura, Evandro Araújo e Cobra 

Repórter, que altera a Lei N.º 20.673, de 27 de agosto de 2021, que institui o 

Circuito Cicloturístico Rota Norte Pé Vermelho. Pareceres favoráveis da CCJ e 

Comissão de Ecologia, Meio Ambiente e Proteção aos Animais. Em discussão. 

Em votação. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): A Liderança pede o voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pendentes os votos 

dos Deputados Adelino Ribeiro, Anibelli Neto, Cristina Silvestri, Douglas 

Fabrício, Francisco Bührer, Maria Victória. 

DEPUTADO FRANCISCO BÜHRER (PSD): Senhor Presidente, meu voto é 

“sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Ok, Deputado. 

Votação encerrada: [Votaram Sim: Adelino Ribeiro, Alexandre Amaro, 

Alexandre Curi, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Boca 

Aberta Junior, Cobra Repórter, Coronel Lee, Cristina Silvestri, Del. Fernando 

Martins, Del. Jacovós, Douglas Fabrício, Dr. Batista, Elio Rusch, Evandro 

Araújo, Galo, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Guto Silva, Homero 

Marchese, Luciana Rafagnin, Luiz Carlos Martins, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Mauro 

Moraes, Michele Caputo, Nelson Justus, Nelson Luersen, Nereu Moura, Paulo 

Litro, Plauto Miró, Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, Ricardo 

Arruda, Rodrigo Estacho, Soldado Adriano José, Soldado Fruet, Tadeu Veneri, 

Tercílio Turini, Tiago Amaral e Tião Medeiros (48 Deputados); Não Votaram: 

Ademar Traiano, Cantora Mara Lima, Francisco Buhrer, Jonas Guimarães, 

Marcio Nunes e Maria Victória (6 Deputados).] Com 48 votos favoráveis e 



nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 478/2021. 

Quarenta e nove votos, com o voto do Deputado Francisco Bührer. Está 

aprovado o Projeto. 

ITEM 7 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 748/2021, de autoria do Deputado 

Luiz Claudio Romanelli, que institui o Dia da Conscientização sobre a 

Epidermólise Bolhosa (EB), a ser celebrado anualmente no dia 25 de outubro. 

Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Saúde Pública. Em discussão. 

Em votação. Votando. Como encaminham os Líderes? 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): A Liderança pede o voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Vamos votar, Sr.s 

Deputados. Deputados Tiago, Francisco... 

DEPUTADO LUIZ CARLOS MARTINS (PP): Senhor Presidente, voto “sim”. 

Estou me acertando aqui com a máquina. 

DEPUTADO FRANCISCO BÜHRER (PSD): A minha estava funcionando muito 

bem, agora não funciona, Presidente. Meu voto é “sim”, Francisco Bührer. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adelino Ribeiro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Anibelli 

Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Boca Aberta Junior, Cobra 

Repórter, Coronel Lee, Cristina Silvestri, Del. Fernando Martins, Del. Jacovós, 

Douglas Fabrício, Dr. Batista, Elio Rusch, Evandro Araújo, Galo, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Guto Silva, Homero Marchese, Luciana 

Rafagnin, Luiz Carlos Martins, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Mauro Moraes, Michele 

Caputo, Nelson Justus, Nelson Luersen, Nereu Moura, Paulo Litro, Plauto Miró, 

Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda, Rodrigo 

Estacho, Soldado Adriano José, Soldado Fruet, Tadeu Veneri, Tercílio Turini, 

Tiago Amaral e Tião Medeiros (48 Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, 

Cantora Mara Lima, Francisco Buhrer, Jonas Guimarães, Marcio Nunes e 



Maria Victória (6 Deputados).] Com 48 votos favoráveis e nenhum voto 

contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 748/2021. Cinquenta votos, 

com os votos dos Deputados Francisco Bührer e Luiz Carlos Martins. 

Está aprovado o Projeto. 

ITEM 8 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 89/2022, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 12/2022, que altera dispositivos da Lei n.º 5.515, de 

15 de fevereiro de 1967, que dispõe sobre a aplicação do Fundo de 

Desenvolvimento Econômico; da Lei n.º 19.478, de 2 de abril de 2018, que 

instituiu Fundo de Aval Garantidor da microempresas e empresas de pequeno 

porte do Paraná – FAG/PR; da Lei n.º 19.479, de 30 de abril de 2018, que 

instituiu o Fundo Capital de Risco do Estado do Paraná – FCR/PR; da Lei n.º 

19.480, de 2 de maio de 2018, que instituiu o Fundo de Inovação das 

Microempresas e Empresas de Pequeno Porte do Paraná – FIME/PR e dá 

outras providências. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Finanças e 

Tributação e Comissão de Indústria, Comércio e Renda. Já de conhecimento 

de todos os Sr.s Deputados. Vamos submeter ao voto o Projeto. 

DEPUTADO SOLDADO FRUET (PROS): Para encaminhar, Sr. Presidente. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Para encaminhar, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Para encaminhar, 

Deputado Fruet e Deputado Arilson. Deputado Fruet com a palavra, primeiro a 

encaminhar. 

DEPUTADO SOLDADO FRUET (PROS): Senhor Presidente, no Projeto o 

nome é muito bonito, ajudar as pequenas empresas, porém existem algumas 

incongruências nesse Projeto. A primeira é que ele não traz regras claras ou 

critério de eleição para que os Projetos sejam selecionados, Sr. Presidente. E 

outra coisa, também, excluiu a obrigatoriedade de publicação anual dos 

balanços auditados pela Controladoria Externa. Então tirou a transparência e a 

publicidade dessa situação. Voto “não” a esse Projeto aí. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Arilson, por 

favor, para encaminhar. 



DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Presidente, a Oposição vê com bons 

olhos o Projeto, o mérito do Projeto. Encaminhei na votação passada a questão 

inconstitucional desse Projeto. O Projeto tem vício inconstitucional da 

destinação da receita tributária do Paraná Competitivo aos fundos, pois é 

vedada a vinculação da receita ao fundo prevista no art. 167, § 4.º da 

Constituição Federal. E o PL exclui, ainda, a obrigatoriedade de publicação 

anual dos balanços, devidamente auditado das Leis n.o 19.480 de 2018 e 

19.479 também de 2018. A Bancada entende e vêm com bons olhos as 

alterações para beneficiar as micro e pequenas empresas. E vê com bons 

olhos também qualquer criação legislativa para favorecer a inovação 

tecnológica das micro e pequenas empresas. Por isso apresentamos uma 

emenda suprimindo sete artigos que corrigem a matéria. Ou seja: a emenda 

torna o Projeto legal e viável tecnicamente. Porém, além da legislação, o 

Projeto tem que ser sustentável tecnicamente e ter segurança jurídica para que 

o Governo efetivamente apoie o micro e pequeno empreendedor e não crie 

expectativa e depois o Projeto não tenha sustentabilidade e para que os 

empresários paranaenses não fiquem apenas com a expectativa e sem o 

incentivo concreto. Em resumo, o Projeto envolve os seguintes fundos 

especiais: Fundo de Desenvolvimento Econômico, Fundo de Aval Garantidor 

de Micro e Pequenas Empresas de Pequeno Porte, Fundo de Capital de Risco, 

Fundo de Inovação de Microempresas e Empresas de Pequeno Porte. Esse 

Projeto de Lei, em resumo, apresenta problemas na transferência e na 

devolução de recursos ao caixa do Estado. A Bancada da Oposição, ao propor 

a emenda, está garantindo que o dinheiro volte ao Fundo Estadual. E, ao voltar 

para o fundo do Estado, ele é repartido para saúde, educação, segurança 

pública, e, além disso, também, aos cofres dos municípios. Da forma que está 

feito o Projeto, está conotado com falta de transparência. No art. 6.º não prevê 

critérios mínimos para quais empresas podem ser beneficiadas. Diante da 

incoerência, ilegalidade, da falta de publicação de balanços auditados anual 

dos fundos envolvidos, diante da inconstitucionalidade e da falta de previsão de 

vinculação de impostos para determinado Projeto – o que é inconstitucional – 

só vai criar expectativa e depois não vai conseguir entregar os Projetos. Diante 

de tudo isso, diante de tudo isso, manifestamos o nosso compromisso com o 

empreendedorismo, com as micro e pequenas empresas e com a geração de 



emprego e renda. Solicitamos o voto dos Parlamentares para votar “não” ao 

Projeto e votar “sim” à emenda no próximo bloco, porque dessa forma 

estaremos dando a continuidade legal, técnica, jurídica, que possa fazer, 

efetivamente, os empresários do Paraná terem benefício, porque a lei, da 

forma que está, só garante a propaganda do Governo. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votando, Sr.s 

Deputados. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Presidente, quero fazer aqui um 

apelo aos nossos Deputados da Base. O Projeto é importante, o Projeto é bom, 

não tem vícios, a vedação constitucional do art. 167 da Constituição da 

República aplica-se às receitas arrecadadas por meio de incidência de 

impostos. Quanto às fontes de receitas do Programa Paraná Competitivo, estas 

dividem-se em partes oriundas de crédito tributário, no caso ICMS, e parte da 

contrapartida cuja arrecadação enquadra-se como outras receitas primárias, 

registrando-se, aqui, as receitas correntes de caráter eventual e que não se 

enquadram como receitas tributárias. O Projeto é bom, é importante e peço o 

voto “sim” para os Deputados da Base. 

DEPUTADO SOLDADO FRUET (PROS): Voto “não” pela publicidade. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votando. Ainda 

pendentes os votos dos Deputados Anibelli, Artagão, Bazana, Boca Aberta, 

Coronel Lee, Gilberto Ribeiro, Soldado Adriano José, Marcio Nunes. Votação 

encerrada: [Votaram Sim: Adelino Ribeiro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, 

Anibelli Neto, Artagão Junior, Cobra Repórter, Coronel Lee, Del. Fernando 

Martins, Del. Jacovós, Douglas Fabrício, Dr. Batista, Elio Rusch, Evandro 

Araújo, Francisco Buhrer, Galo, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Guto Silva, 

Homero Marchese, Luiz Carlos Martins, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando 

Guerra, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Maria Victória, Mauro Moraes, 

Michele Caputo, Nelson Justus, Nelson Luersen, Nereu Moura, Paulo Litro, 

Plauto Miró, Reichembach, Ricardo Arruda, Rodrigo Estacho, Tercílio Turini, 

Tiago Amaral e Tião Medeiros (38 Deputados); Votaram Não: Arilson Chiorato, 

Bazana, Cristina Silvestri, Goura, Luciana Rafagnin, Mabel Canto, Professor 



Lemos, Requião Filho, Soldado Fruet e Tadeu Veneri (10 Deputados); 

Abstenção: Soldado Adriano José (1 Deputado); Não Votaram: Ademar 

Traiano, Boca Aberta Junior, Cantora Mara Lima, Jonas Guimarães e Marcio 

Nunes (5 Deputados).] Com 38 votos favoráveis, 10 votos contrários e 1 

abstenção, está aprovado o Projeto de Lei n.º 89/2022. (O Sr. Presidente, 

Deputado Ademar Traiano, registra em Ata o voto favorável do Deputado 

Bazana, ao invés do voto contrário registrado no aplicativo de votações.) 

Vamos submeter ao voto a emenda. Em discussão a emenda... 

DEPUTADO BAZANA (PSD): Senhor Presidente, corrige meu voto aí, meu 

voto é “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Vamos constar em 

Ata, porque não há mais como corrigir aqui no painel. A emenda, por favor, 

para encaminhar a emenda. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Presidente, a emenda da Oposição 

corrige as deformações do Projeto, tornam o Projeto viável tecnicamente, 

transparente e de provável execução. Caso não aprovada a emenda, o Projeto 

será só uma peça publicitária. Voto “sim” à emenda. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Para encaminhar, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Professor 

Lemos, para encaminhar. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Senhor Presidente, Sr.s Deputados e 

Deputadas. A emenda apresentada pela Oposição é para fazer justiça à 

educação, à saúde e aos municípios, porque esse imposto que será protelado 

por alguns anos, pode ser até por 10 anos, quando essas empresas forem 

pagar esses impostos, do jeito que o Projeto está redigido, não vai voltar para o 

caixa geral do Estado, vai para fundos segmentados e não será distribuída 

para os municípios a parte que o município tem direito, não serão creditados os 

30% para educação e nem os 12% para saúde. Isso é um absurdo! Isso não 

aconteceu no passado, inclusive no Governo Lerner, não aconteceu desse 



jeito. Retardava, sim, protelava a cobrança de impostos, mas, quando o 

dinheiro era pago por essas empresas, vinha para o caixa geral, dividia com os 

municípios, repartia com a educação e com a saúde. Então, portanto, a nossa 

emenda é necessária para também dar a garantia à população da 

transparência, que é auditar detalhadamente cada concessão dada pelo 

Estado às empresas. Então, por isso, estamos alertando aqui todos os 

Deputados para não cometer esse equívoco, não atentar contra os municípios, 

nem contra a educação, nem contra a saúde. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Vamos ao voto, Sr.s 

Deputados. Em votação a emenda. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Presidente, questão de ordem. 

Estamos votando o Projeto errado? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): A emenda. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Estava escrito ali. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Não, a emenda do 

Projeto, do Item 8, Deputado, que trata dos fundos. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): É o n.º 89 e não 85. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Oitenta e nove. 

Talvez aqui no painel... A emenda é de n.º 85. 

DEPUTADO SOLDADO FRUET (PROS): O voto é “sim”. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Quero pedir aos Deputados da 

Base, a emenda prejudica o Projeto, peço o voto “não”, agora, para os 

Deputados da Base. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): A emenda só prejudica o objetivo do 

Projeto, mas ela corrige o Projeto. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Voto “sim”, Presidente. 



DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Mais uma vez, quero pedir aos 

Deputados da Base voto “não” à emenda da Oposição. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Ainda pendentes os 

votos dos Deputados Bazana, Boca Aberta, Delegado Fernando, Douglas 

Fabrício, Dr. Batista, Plauto Miró, Reichembach e Soldado Adriano José. 

Deputado Plauto, seu voto não foi registrado aqui. Posso registrar voto “sim” ou 

“não”? “Não” ou “sim”? “Não”? Votação encerrada: [Votaram Sim: Arilson 

Chiorato, Coronel Lee, Cristina Silvestri, Gilberto Ribeiro, Goura, Luciana 

Rafagnin, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Michele Caputo, Nelson Justus, 

Plauto Miró, Professor Lemos, Requião Filho, Soldado Fruet e Tadeu Veneri 

(15 Deputados); Votaram Não: Adelino Ribeiro, Alexandre Amaro, Alexandre 

Curi, Anibelli Neto, Artagão Junior, Bazana, Boca Aberta Junior, Cobra 

Repórter, Del. Jacovós, Douglas Fabrício, Dr. Batista, Elio Rusch, Evandro 

Araújo, Francisco Buhrer, Galo, Gilson de Souza, Guto Silva, Homero 

Marchese, Luiz Claudio Romanelli, Marcel Micheletto, Marcio Nunes, Marcio 

Pacheco, Maria Victória, Mauro Moraes, Nelson Luersen, Nereu Moura, Paulo 

Litro, Ricardo Arruda, Rodrigo Estacho, Tercílio Turini, Tiago Amaral e Tião 

Medeiros (32 Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, Cantora Mara Lima, 

Del. Fernando Martins, Jonas Guimarães, Luiz Carlos Martins, Reichembach e 

Soldado Adriano José (7 Deputados).] Com 15 votos favoráveis e 32 votos 

contrários, está rejeitada a emenda. 

ITEM 9 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 328/2022, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 57/2022, que altera dispositivos da Lei n.º 16.575, de 

29 de setembro de 2010, que dispõe que a Polícia Militar do Estado do Paraná 

(PMPR) destina-se preservação da ordem pública, à Polícia Ostensiva à 

execução de atividades de defesa civil, além de outras atribuições previstas na 

legislação Federal e estadual e dá outras providências. Pareceres favoráveis 

da CCJ, Comissão de Finanças e Tributação e Comissão de Segurança 

Pública. Já de conhecimento dos Sr.s Deputados. Vamos submeter ao voto o 

Projeto, ressalvada a emenda. Em discussão o Projeto. Em votação. Votando. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Peço o voto “sim” aos Deputados 

da Base. 



DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Ainda pendentes os 

votos dos Deputados Luiz Fernando Guerra, Mauro Moraes, Requião Filho, 

Delegado Fernando e Guto Silva. Votação encerrada, Sr.s Deputados: 

[Votaram Sim: Adelino Ribeiro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Anibelli 

Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Boca Aberta Junior, Cobra 

Repórter, Coronel Lee, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Douglas Fabrício, Dr. 

Batista, Elio Rusch, Evandro Araújo, Francisco Buhrer, Galo, Gilberto Ribeiro, 

Gilson de Souza, Goura, Homero Marchese, Luciana Rafagnin, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcio 

Nunes, Marcio Pacheco, Maria Victória, Michele Caputo, Nelson Justus, Nelson 

Luersen, Nereu Moura, Paulo Litro, Plauto Miró, Professor Lemos, 

Reichembach, Ricardo Arruda, Rodrigo Estacho, Soldado Adriano José, 

Soldado Fruet, Tadeu Veneri, Tercílio Turini, Tiago Amaral e Tião Medeiros (46 

Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, Cantora Mara Lima, Del. 

Fernando Martins, Guto Silva, Jonas Guimarães, Luiz Carlos Martins, Mauro 

Moraes e Requião Filho (8 Deputados).] Com 46 votos favoráveis e nenhum 

voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 328/2022. 

Vamos submeter ao voto a emenda. Em discussão a emenda. Em votação a 

emenda. Votando. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Peço o voto “sim”, Deputados da 

Base, na emenda. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Senhores Deputados, 

ainda há alguns Deputados pendentes. Em votação. Deputados Guerra, Mabel 

Canto, Mauro Moraes, Requião Filho, Delegado Fernando, Gilson de Souza e 

Deputado Romanelli. 

DEPUTADO MAURO MORAES (UNIÃO): Meu voto é “sim”, Excelência. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Mauro, seu 

voto é “sim”? Ok. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adelino Ribeiro, 

Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão 

Junior, Bazana, Boca Aberta Junior, Cobra Repórter, Coronel Lee, Cristina 

Silvestri, Del. Jacovós, Douglas Fabrício, Dr. Batista, Elio Rusch, Evandro 

Araújo, Francisco Buhrer, Galo, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, 

Homero Marchese, Luciana Rafagnin, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando 

Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcio Nunes, Marcio Pacheco, Maria 

Victória, Michele Caputo, Nelson Justus, Nelson Luersen, Nereu Moura, Paulo 

Litro, Plauto Miró, Professor Lemos, Reichembach, Ricardo Arruda, Rodrigo 

Estacho, Soldado Adriano José, Soldado Fruet, Tadeu Veneri, Tercílio Turini, 

Tiago Amaral e Tião Medeiros (46 Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, 

Cantora Mara Lima, Del. Fernando Martins, Guto Silva, Jonas Guimarães, Luiz 

Carlos Martins, Mauro Moraes e Requião Filho (8 Deputados).] Com 46 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovada a emenda. 

ITEM 10 – 2.ª Discussão do Projeto de Resolução n.º 5/2022, de autoria das 

Deputadas Cristina Silvestri, Mabel Canto, Cantora Mara Lima, Luciana 

Rafagnin e Maria Victória e dos Deputados Luiz Claudio Romanelli, Boca 

Aberta Junior, Anibelli Neto, Goura, Marcio Nunes, Michele Caputo, Douglas 

Fabrício, Arilson Chiorato, Professor Lemos e Nereu Moura, que altera os 

artigos 12, 16, 19 e 22 do Regimento Interno e cria a Bancada Feminina na 

Assembleia Legislativa do Estado do Paraná. Pareceres favoráveis da CCJ, 

Comissão de Defesa dos Direitos da Mulher e Comissão Executiva. 

Substitutivo geral da CCJ. Vamos submeter ao voto o substitutivo geral. Em 

discussão. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Projeto importante. A Liderança do 

Governo pede o voto “sim”. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): O Projeto é muito importante, Sr. 

Presidente, por isso a Bancada de Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Alexandre 

Curi, seu voto. Artagão, Delegado Fernando, Francisco Bührer. 



DEPUTADO FRANCISCO BÜHRER (PSD): Meu voto é “sim”, Presidente. 

Estou com dificuldades no uso do sistema. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Ok. Devidamente 

registrado. Deputado Goura, Deputado Plauto e Ricardo Arruda. Votação 

encerrada: [Votaram Sim: Adelino Ribeiro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, 

Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Bazana, Boca Aberta Junior, Cobra Repórter, 

Coronel Lee, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Douglas Fabrício, Dr. Batista, Elio 

Rusch, Evandro Araújo, Francisco Buhrer, Galo, Gilberto Ribeiro, Gilson de 

Souza, Goura, Luciana Rafagnin, Luiz Carlos Martins, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcio Nunes, Marcio Pacheco, Maria 

Victória, Mauro Moraes, Michele Caputo, Nelson Justus, Nelson Luersen, 

Nereu Moura, Paulo Litro, Plauto Miró, Professor Lemos, Reichembach, 

Requião Filho, Rodrigo Estacho, Soldado Adriano José, Soldado Fruet, Tadeu 

Veneri, Tercílio Turini, Tiago Amaral e Tião Medeiros (45 Deputados); Votou 

Não: Homero Marchese (1 Deputado); Não Votaram: Ademar Traiano, Artagão 

Junior, Cantora Mara Lima, Del. Fernando Martins, Guto Silva, Jonas 

Guimarães, Luiz Claudio Romanelli e Ricardo Arruda (8 Deputados).] Com 45 

votos favoráveis e 1 voto contrário, está aprovado o Projeto de Resolução 

n.º 5/2022. 

DEPUTADO FRANCISCO BÜHRER (PSD): O meu voto acabou registrando, 

Presidente, só para não precisar considerar. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pois não, Deputado. 

Quarenta e cinco votos, então. 

ITEM 11 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei Complementar n.º 6/2022, de 

autoria do Poder Executivo, Mensagem n.º 58/2022, que estabelece critérios 

para os Índices de Participação dos Municípios – IPM na cota-parte do Imposto 

sobre Operações relativas a Circulação de Mercadorias e sobre Prestações de 

Serviços de Transporte Interestadual e Intermunicipal e de Comunicação - 

ICMS. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Finanças e Tributação, 

Comissão de Educação e Comissão de Fiscalização da Assembleia Legislativa 



e Assuntos Municipais. Em discussão o Projeto. Em votação. Votando. Como 

encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): A Liderança do Governo pede voto 

“sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Como vota o 

Deputado Alexandre Curi? Já votou. Deputados Anibelli Neto, Artagão, Boca 

Aberta, Delegado Fernando, Douglas Fabrício, Gilberto Ribeiro. Votação 

encerrada: [Votaram Sim: Adelino Ribeiro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, 

Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Boca Aberta Junior, 

Cobra Repórter, Coronel Lee, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Douglas Fabrício, 

Dr. Batista, Elio Rusch, Evandro Araújo, Francisco Buhrer, Galo, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Homero Marchese, Luciana Rafagnin, Luiz 

Carlos Martins, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcio 

Nunes, Marcio Pacheco, Maria Victória, Mauro Moraes, Michele Caputo, 

Nelson Justus, Nelson Luersen, Nereu Moura, Paulo Litro, Plauto Miró, 

Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda, Rodrigo 

Estacho, Soldado Adriano José, Soldado Fruet, Tadeu Veneri, Tercílio Turini, 

Tiago Amaral e Tião Medeiros (48 Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, 

Cantora Mara Lima, Del. Fernando Martins, Guto Silva, Jonas Guimarães e 

Luiz Claudio Romanelli (6 Deputados).] Com 48 votos favoráveis e nenhum 

voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei Complementar n.º 6/2022. 

ITEM 12 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 619/2021, de autoria dos 

Deputados Do Carmo e boca Aberta Junior, que concede o Titulo de Capital 

Paranaense do Mel ao município de Ortigueira. Pareceres favoráveis da CCJ e 

Comissão de Agricultura, Pecuária, Abastecimento e Desenvolvimento Rural. 

Em discussão. Em votação. Como encaminham o voto os Líderes? Votando. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”, Presidente. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): A Liderança do Governo também 

pede o voto “sim”. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Marcel, o 

seu voto. Deputados Alexandre, Anibelli, Jacovós, Douglas, Francisco Bührer, 

Mauro Moraes e Nelson Luersen. 

DEPUTADO FRANCISCHO BUHRER (PSD): Meu voto é “sim”, Presidente. 

Hoje não quer saber de nada a minha máquina aqui. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adelino Ribeiro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Anibelli 

Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Boca Aberta Junior, Cobra 

Repórter, Coronel Lee, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Dr. Batista, Elio Rusch, 

Evandro Araújo, Galo, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Homero 

Marchese, Luciana Rafagnin, Luiz Carlos Martins, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcio Nunes, Marcio Pacheco, Maria 

Victória, Mauro Moraes, Michele Caputo, Nelson Justus, Nelson Luersen, 

Nereu Moura, Paulo Litro, Plauto Miró, Professor Lemos, Reichembach, 

Requião Filho, Ricardo Arruda, Rodrigo Estacho, Soldado Fruet, Tadeu Veneri, 

Tercílio Turini, Tiago Amaral e Tião Medeiros (45 Deputados); Não Votaram: 

Ademar Traiano, Cantora Mara Lima, Del. Fernando Martins, Douglas Fabrício, 

Francisco Buhrer, Guto Silva, Jonas Guimarães, Luiz Claudio Romanelli e 

Soldado Adriano José (9 Deputados).] Com 45 votos favoráveis e nenhum voto 

contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 619/2021. Quarenta e seis 

votos, com o voto do Deputado Francisco Bührer. Está aprovado o 

Projeto. 

ITEM 13 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 689/2021, de autoria dos 

Deputados Goura, Tadeu Veneri, Requião Filho, Luciana Rafagnin, Professor 

Lemos, Michele Caputo, Ademir Bier e Luiz Claudio Romanelli, que dispõe 

sobre as penalidades administrativas contra a prática de ato discriminatório por 

motivo de raça ou cor. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Direitos 

Humanos e da Cidadania e Comissão de Segurança Pública. Substitutivo geral 

da CCJ. Em discussão o Projeto. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Para discutir, Sr. Presidente. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Para discutir, 

Deputado Goura. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Prezados Deputados e prezadas Deputadas, 

quero pedir o voto favorável de V.Ex.as a este importante Projeto. Agradecer, 

Presidente Traiano, primeiramente a V.Ex.ª por ter pautado o Projeto, colocado 

na Ordem do Dia. Agradecer aos coautores aqui, Deputado Tadeu, Deputado 

Requião, Luciana, Lemos, Deputado Caputo, Deputado Ademir Bier e 

Deputado Luiz Claudio Romanelli. Esse Projeto, Sr.s Deputados, atualiza o 

sistema de combate ao racismo no Estado do Paraná. Foi construído com a 

Dr.a Rita de Oliveira, Defensora Pública da União, e é um Projeto muito 

importante que prevê sanções administrativas a casos de racismo, Deputado 

Tadeu, e de injúria racial no Estado do Paraná. O Estado do Paraná é o Estado 

mais negro do Sul do Brasil e precisamos de políticas afirmativas para 

combatermos, para termos um Estado livre do racismo. Vamos discutir no 

mérito na próxima votação, mas agradeço também ao Líder do Governo, há um 

entendimento, na segunda votação tem uma emenda e o Projeto sai de pauta, 

uma emenda formal, mas é importante aqui, Sr. Presidente, esta manifestação 

da nossa Assembleia contra o racismo no Estado do Paraná. O nosso voto é 

“sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votando, Sr.s 

Deputados. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): A Liderança do Governo também 

pede voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Anibelli, 

seu voto. Bazana... 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Senhor Presidente, não estou 

conseguindo votar aqui, estou precisando de ajuda. 



DEPUTADO LUIZ CARLOS MARTINS (PP): Também estou precisando de 

ajuda, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Por favor... 

DEPUTADO LUIZ CARLOS MARTINS (PP): Não me acerto aqui. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Por favor, os 

universitários. Deputados Marcio Pacheco e Michele Caputo, seus votos. 

Plauto Miró. 

DEPUTADO LUIZ CARLOS MARTINS (PP): Meu voto é “sim”, viu, Sr. 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pois não. Votação 

encerrada, Sr.s Deputados: [Votaram Sim: Adelino Ribeiro, Alexandre Amaro, 

Alexandre Curi, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Boca 

Aberta Junior, Cobra Repórter, Coronel Lee, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, 

Douglas Fabrício, Dr. Batista, Elio Rusch, Evandro Araújo, Francisco Buhrer, 

Galo, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Homero Marchese, Luciana 

Rafagnin, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcio 

Nunes, Maria Victória, Mauro Moraes, Michele Caputo, Nelson Justus, Nelson 

Luersen, Nereu Moura, Paulo Litro, Professor Lemos, Reichembach, Requião 

Filho, Rodrigo Estacho, Soldado Fruet, Tadeu Veneri, Tercílio Turini, Tiago 

Amaral e Tião Medeiros (43 Deputados); Abstenção: Soldado Adriano José (1 

abstenção); Não Votaram: Ademar Traiano, Cantora Mara Lima, Del. 

Fernando Martins, Guto Silva, Jonas Guimarães, Luiz Carlos Martins, Luiz 

Claudio Romanelli, Marcio Pacheco, Plauto Miró e Ricardo Arruda (10 

Deputados).] Com 43 votos favoráveis e 1 abstenção, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 689/2021. Quarenta e quatro votos “sim”, com o voto do 

Deputado Luiz Carlos Martins, e uma abstenção. Está aprovado o Projeto. 

ITEM 14 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 262/2022, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 46/2022, que altera dispositivos das Leis n.º 19.192, 

de 27 de outubro de 2017, e n.º 17.892, de 26 de dezembro de 2013. (Doação 

de imóvel ao município de Andirá e reversão de imóvel ao município de 



Rolândia, respectivamente.) Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de 

Obras Públicas, Transportes e Comunicação. Em discussão. Em votação. 

Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): A Liderança do Governo pede o 

voto “sim”, Presidente. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição pede o voto “sim”, 

Presidente. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Pela ordem, Presidente. Requião Filho. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pela ordem, 

Deputado. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Só lembrar ao pessoal da Casa Civil que 

aqui teríamos dois Projetos, não é! Estamos fazendo uma doação e revertendo 

uma, não caberia no mesmo Projeto. Votamos por economia processual, mas a 

técnica legislativa deste Projeto é triste! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adelino Ribeiro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Anibelli 

Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Boca Aberta Junior, Cobra 

Repórter, Coronel Lee, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Douglas Fabrício, Dr. 

Batista, Elio Rusch, Evandro Araújo, Francisco Buhrer, Galo, Gilberto Ribeiro, 

Gilson de Souza, Goura, Homero Marchese, Luciana Rafagnin, Luiz Fernando 

Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcio Nunes, Maria Victória, Mauro 

Moraes, Michele Caputo, Nelson Justus, Nelson Luersen, Nereu Moura, Paulo 

Litro, Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, Rodrigo Estacho, 

Soldado Adriano José, Soldado Fruet, Tadeu Veneri, Tercílio Turini, Tiago 

Amaral e Tião Medeiros (44 Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, 

Cantora Mara Lima, Del. Fernando Martins, Guto Silva, Jonas Guimarães, Luiz 

Carlos Martins, Luiz Claudio Romanelli, Marcio Pacheco, Plauto Miró e Ricardo 

Arruda (10 Deputados).] Com 44 votos favoráveis e nenhum voto contrário, 

está aprovado o Projeto de Lei n.º 262/2022. 



ITEM 15 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 343/2022, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 59/2022, que altera dispositivos da Lei n.º 20.084, de 

18 de dezembro de 2019, que institui o Programa Cartão Futuro no Estado do 

Paraná. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Finanças e Tributação e 

Comissão de Indústria, Comércio, Emprego e Renda. Regime de urgência. Em 

discussão o Projeto. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os 

Líderes? 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): A Liderança do Governo pede o 

voto “sim”, Presidente. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”, 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Sempre lembrando 

que na sequência teremos a outra Sessão, antecipada de quarta-feira. 

Deputado Anibelli Neto, seu voto, Boca Aberta, Coronel Lee, Evandro Araújo, 

Galo, que já votou, Goura, Nelson Justus e Soldado Fruet. Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adelino Ribeiro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Anibelli 

Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Boca Aberta Junior, Cobra 

Repórter, Coronel Lee, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Douglas Fabrício, Dr. 

Batista, Elio Rusch, Evandro Araújo, Francisco Buhrer, Galo, Gilberto Ribeiro, 

Gilson de Souza, Homero Marchese, Luciana Rafagnin, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcio Nunes, Marcio Pacheco, Maria 

Victória, Mauro Moraes, Michele Caputo, Nelson Justus, Nelson Luersen, 

Nereu Moura, Paulo Litro, Professor Lemos, Reichembach, Ricardo Arruda, 

Rodrigo Estacho, Soldado Adriano José, Soldado Fruet, Tadeu Veneri, Tercílio 

Turini, Tiago Amaral e Tião Medeiros (44 deputados); Abstenção: Requião 

Filho (1 Deputado); Não Votaram: Ademar Traiano, Cantora Mara Lima, Del. 

Fernando Martins, Goura, Guto Silva, Jonas Guimarães, Luiz Carlos Martins, 

Luiz Claudio Romanelli e Plauto Miró (9 Deputados).] Com 44 votos favoráveis 

e 1 abstenção, está aprovado o Projeto de Lei n.º 343/2022. 

ITEM 16 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 352/2022, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 60/2022, que aprova crédito especial, alterando o 



vigente Orçamento Geral do Estado. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão 

de Finanças e Tributação e Comissão de Orçamento. Regime de urgência. Em 

discussão. Em votação. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): A Liderança também pede voto 

“sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Ainda pendentes os 

votos dos Deputados Artagão, Douglas Fabrício, Goura, Mabel Canto, Marcio 

Pacheco e Maria Victória. Votação encerrada, Sr.s Deputados: [Votaram Sim: 

Adelino Ribeiro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Anibelli Neto, Arilson 

Chiorato, Bazana, Boca Aberta Junior, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. 

Jacovós, Douglas Fabrício, Dr. Batista, Elio Rusch, Evandro Araújo, Francisco 

Buhrer, Galo, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Homero Marchese, Luciana 

Rafagnin, Luiz Fernando Guerra, Marcel Micheletto, Marcio Nunes, Marcio 

Pacheco, Maria Victória, Mauro Moraes, Michele Caputo, Nelson Justus, 

Nelson Luersen, Nereu Moura, Paulo Litro, Professor Lemos, Rodrigo Estacho, 

Soldado Adriano José, Soldado Fruet, Tadeu Veneri, Tercílio Turini, Tiago 

Amaral e Tião Medeiros (39 Deputados); Votou Não: Coronel Lee (1 

Deputado); Abstenção: Requião Filho (1 Deputado); Não Votaram: Ademar 

Traiano, Artagão Junior, Cantora Mara Lima, Del. Fernando Martins, Goura, 

Guto Silva, Jonas Guimarães, Luiz Carlos Martins, Luiz Claudio Romanelli, 

Mabel Canto, Plauto Miró, Reichembach e Ricardo Arruda (13 Deputados).] 

Com 39 votos favoráveis, 1 voto contrário e 1 abstenção, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 352/2022. 

ITEM 17 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 353/2022, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 61/2022, que aprova crédito especial, alterando o 

vigente Orçamento Geral do Estado. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão 

de Finanças e Tributação e Comissão de Orçamento. Regime de urgência. Em 

discussão. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 



DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): A Liderança também pede o voto 

“sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Alexandre 

Curi, seu voto, Boca Aberta, Goura, Luiz Fernando Guerra, Luiz Carlos Martins 

e Nelson Luersen. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adelino Ribeiro, 

Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão 

Junior, Bazana, Boca Aberta Junior, Cobra Repórter, Coronel Lee, Cristina 

Silvestri, Del. Jacovós, Douglas Fabrício, Dr. Batista, Elio Rusch, Evandro 

Araújo, Francisco Buhrer, Galo, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Homero 

Marchese, Luciana Rafagnin, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel 

Micheletto, Marcio Nunes, Marcio Pacheco, Maria Victória, Mauro Moraes, 

Michele Caputo, Nelson Justus, Nelson Luersen, Nereu Moura, Paulo Litro, 

Professor Lemos, Rodrigo Estacho, Soldado Adriano José, Soldado Fruet, 

Tadeu Veneri, Tercílio Turini, Tiago Amaral e Tião Medeiros (42 Deputados); 

Abstenção: Requião Filho (1 Deputado); Não Votaram: Ademar Traiano, 

Cantora Mara Lima, Del. Fernando Martins, Goura, Guto Silva, Jonas 

Guimarães, Luiz Carlos Martins, Luiz Claudio Romanelli, Plauto Miró, 

Reichembach e Ricardo Arruda (11 Deputados).] Com 42 votos favoráveis e 1 

abstenção, está aprovado o Projeto de Lei n.º 353/2022. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, 

passou-se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 

Temos cinco Requerimentos com discussão adiada: Requerimento n.º 

2555/2022, da Deputada Mabel Canto, adiado da Sessão anterior, solicitando 

informações ao Secretário de Estado da Infraestrutura e Logística, conforme 

especifica; Requerimento n.º 2576/2022, do Deputado Tiago Amaral, adiado 

da Sessão anterior, solicitando informações ao Secretário de Estado de 

Infraestrutura e Logística, Sr. Fernando Furiatti, conforme especifica; 

Requerimento n.º 2577/2022, do Deputado Homero Marchese, adiado da 

Sessão anterior, solicitando envio de expediente ao Chefe da Casa Civil, Sr. 

João Carlos Ortega, conforme especifica; Requerimento n.º 2580/2022, do 



Deputado Homero Marchese, adiado da Sessão anterior, solicitando o envio de 

expediente ao Secretário de Estado da Infraestrutura e Logística, Sr. Fernando 

Furiatti Sabóia, conforme especifica; e Requerimento n.º 2603/2022, da 

Deputada Mabel Canto, adiado da Sessão anterior, solicitando informações ao 

Secretário de Estado de Infraestrutura e Logística, acerca de todos os 

contratos firmados entre o Estado e o Consórcio Dalba. Deputado Marcel, 

como encaminha? 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Encaminhar como expediente, 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Não. São com 

discussão adiada, Deputado. Todos com envio de expediente? 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Isso, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Devidamente 

encaminhado. Conforme acordo do Líder do Governo com os autores, 

serão encaminhados como envio de expediente. 

Deputado Homero, também requerimento do dia de hoje, pedido de 

informações: Requerimento n.º 2610/2022, do Deputado Homero Marchese, 

solicitando o envio de expediente ao Diretor-Geral do DER/PR, Sr. Alexandre 

Castro Fernandes, conforme especifica. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Enviar como expediente, 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Envia-se como 

expediente. Conforme acordo do Líder do Governo com o autor, será 

encaminhado como envio de expediente. 

Requerimento n.º 2622/2022, dos Deputados Marcel Micheletto, Alexandre 

Curi e Galo, requerem a tramitação em regime de urgência do Projeto de Lei 

n.º 362/2022. 



DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Enviar como expediente, 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputados que 

aprovam permaneçam como estão. Aprovado o Requerimento. 

(Requerimento encaminhado à Diretoria Legislativa para providências.) 

Requerimento n.º 2607/2022, do Deputado Nelson Justus, solicitando a 

desanexação do Projeto de Lei n.º 318/2022 ao Projeto de Lei n.º 143/2021, 

por não tratarem de matérias correlatas. Deputados que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado o Requerimento. (Requerimento encaminhado à 

Diretoria Legislativa para providências.) 

Requerimento n.º 2614/2022, do Deputado Luiz Claudio Romanelli, solicitando 

a dispensa de votação da Redação Final do Projeto de Lei n.º 748/2021, por ter 

sido aprovado sem emendas no curso de sua tramitação; e Requerimento n.º 

2619/2022, do Deputado Marcel Micheletto, solicitando a dispensa de votação 

de Redação Final ao Projeto de Lei n.º 89/2022. Deputados que aprovam 

permaneçam como estão. Aprovados os Requerimentos. (Requerimentos 

encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimento n.º 2605/2022, do Deputado Goura, solicitando o envio de 

expediente ao Chefe da Casa Civil, ao Superintendente do ParanáCidade, Sr. 

Augustinho Zucchi, e ao Superintendente Geral do Esporte, Sr. Helio Renato 

Wirbiski, requerendo inclusão de pistas e outros equipamentos para a prática 

de skate no Programa Paraná Mais Cidades; Requerimento n.º 2606/2022, da 

Deputada Mabel Canto, solicitando o registro de voto de pesar à família pelo 

falecimento da Sr.a Glaura Barbosa Pinto; Requerimento n.º 2609/2022, do 

Deputado Professor Lemos, solicitando o envio de expediente ao Governador 

do Estado e ao Secretário de Educação, requerendo a construção de uma 

unidade nova no Colégio Estadual Domingos Francisco Zardo EFM, no 

município de Palotina/PR; Requerimento n.º 2611/2022, do Deputado Tiago 



Amaral, solicitando o envio de convite ao Ex.mo. Presidente do Banco do Brasil, 

Sr. Fausto de Andrade Ribeiro, para que, nos dias 15, 16 ou 17 de agosto de 

2022, a sua livre escolha, apresente aos parlamentares desta Casa de Lies, no 

horário do Grande Expediente, as políticas da instituição que preside para o 

incentivo e desenvolvimento da agricultura em face da importância da mesma 

para a economia paranaense, diante da grande representação do referido 

setor; Requerimento n.º 2613/2022, da Deputada Maria Victória, solicitando o 

envio de voto de pesar à família pelo falecimento do Sr. José Machado Filho; 

Requerimentos n.ºs 2615 a 2617/2022, do Deputado Plauto Miró, solicitando o 

envio de votos de pesar às famílias pelo falecimento de: João Enory de 

Macedo; José Leocadio Barbosa; e Cacilda Damico; Requerimento n.º 

2618/2022, do Deputado Goura, solicitando o envio de expediente ao 

Secretário de Estado da Agricultura e do Abastecimento, Sr. Norberto Ortigara, 

e ao Secretário de Estado da Fazenda, requerendo que seja estendido o 

reajuste nas bolsas pagas aos residentes técnicos; Requerimento n.º 

2621/2022, do Deputado Goura, solicitando o envio de expediente ao 

Secretário da Educação e do Esporte, requerendo celeridade à solicitação da 

Escola Rural Municipal Padre Mário de Maria, localizada em Guaraqueçaba, 

sobre a necessidade da realização de obras, equipamentos e materiais no 

referido estabelecimento escolar; Requerimento n.º 2623/2022, do Deputado 

Goura, solicitando o envio de expediente ao Secretário da Comunicação Social, 

e da Cultura do Estado do Paraná, Sr. João Evaristo Debiasi, requerendo 

providências para a implementação do disposto na Lei n.º 20.651/2021, que 

institui o Dia Estadual do Patrimônio Cultural, a ser comemorado anualmente 

em 17 de agosto; Requerimento n.º 2624/2022, do Deputado Homero 

Marchese, solicitando o envio de expediente ao Procurador-Geral de Justiça do 

Estado do Paraná, Sr. Gilberto Giacóia, conforme especifica. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 

Ao Cerimonial, à Diretoria Geral e à Diretoria Legislativa para 

providências: Requerimento n.º 2612/2022, do Deputado Tiago Amaral, 

requerendo o uso do horário do Grande Expediente da Sessão Plenária do dia 

16 de agosto de 2022. 



Justificativa de ausência. 

Deferido conforme o art. 97, § 4.º do Regimento Interno (o Presidente 

poderá abonar, no período de um mês ausência injustificada): Requerimento 

n.º 2608/2022, do Deputado Dr. Batista, apresentando justificativa de ausência 

na Sessão Plenária do dia 26 de julho de 2022. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando outra já de imediato, em três 

minutos, com a Ordem do Dia já anunciada e disponibilizada no site: 

Redação Final do Projeto de Lei n.º 263/2021; 3.a discussão dos Projetos de 

Lei n.ºs 21/2019 e 409/2020 e do Projeto de Resolução n.º 5/2022; 2.ª 

Discussão do Projeto de Lei Complementar n.º 6/2022 e dos Projetos de Lei 

n.ºs 619/2021, 689/2021, 262/2022, 343/2022, 352/2022 e 353/2022; e 1.a 

discussão do Projeto de Lei n.º 641/2019. Peço aos Sr.s Deputados que 

registrem as presenças. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 17h01, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação 

em atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, 

Regimento Interno.) 


